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A templomi, vagy gyülekezeti isteni-tisztelet 
becse.

Egyházi beszéd; a renovált Nagytemplom 1897. 
november 14-én történt megnyitása alkalmával el­

mondta és — elő- és utóimádsággal — irta
Dicsőfi 'József.

(Folyt és vége.)
Imé, szór. testvéreim, Megváltónk itt is a 

legtökéletesebb tanító. Tőle tudjuk meg, hogy
mi a becse a gyülekezeti, vagy templomi isteni­
tiszteletnek, föle tudjuk meg, hogy miért szük­
ségesek ma is és lesznek mindenkor a templo­
mok. Nem önmagukért kedvesek o szent he­
lyek mennyei Atyánknak, hanem azért a gyü­
lekezetért, amely itt az Ő imádására egybe 
szokott seregleni. Egy templom önmagában 
véve, ha még oly pompás és gazdag is kivül- 
belől, ha még oly világra szóló remeke is az 
építészetnek, teljesen értéktelen a mi Istenünk, 
az élő Isten előtt ; mennyei Atyánk kedve csak 
akkor telik bármely templomban is, ha holt 
köveit megeleveníti az a szomjúság, mely az 
Istenét kereső gyülekezetét bele vonzza s a 
moly a zsoltáros ajkait is ez epedö szavakra 
fakasztotta : „vájjon mikor mehetek el, hogy 
bemutassam magamat az Isten előtt ?“ A mi 
Istenünknek legtöbb czólja országának, az Is­
ten országának megalapítása itt közöttünk 
hogy benne mi, az Ö gyermekei clnevelöd- 
hcssunk a nemesen folytatott földi éleiben a 
nemesen folytatandó örök életre • hogyne gyö­
nyörködnék hát Ö abban a templomban a 
melyben gyermekei Ö utána epedö leikök 
szomjúságában egybesereglenek, együtt van­
nak s testvéries társaságban, a gyülekezetben 
minden alkalommal erősbitik egymást abban a 
boldogító tudatban, hogy ök az élő Istennek 
nemes és örök életre elhívott gyermekei. Igen 
szer. testvéreim, a gyülekezet tagjai erősbitik 
egymást o boldogító tudatban, mert a gyüle­
kezeti istenitiszteleteknek a legtermészetesebb 
és legmélyebb lélektani alapjok is megvan. 
Százan meg százan dicsekednek épen ma vele 
s aztán egy-ogy komolyabb pillanatban keserve­
sen is panaszkodnak a miatt, hogy ők hinni 
már teljességgel nem tudnak. Oh, mert az 
elhívó isteni kegyelem órája jár szakadatlanul 
es ut és szavára magába száll, ha csak egy 
porezre is, a legsivárabb lélek is. Hiába, hi- 
aba : ha hinni nem tud, ha már nem tud 
hmm! Micsoda siralmas, kegyetlen állapot csak 
u testre nézve is, ha rakott asztal mellett 
ehseget es szomjúságot érez s még sem képes 
sem enni, som inni ! — És miért nem tudsz 
111,1,11 .• mondd csak folebaráto m I Jer, hadd 
mondjam meg én, hisz le magad úgy sem tu­
dod s még csak nem is gondolod, hogy miért 
nem tudsz hinni. Azért, mert lelépted magadat 
a gyülekezet anyai emlőjéről s nem (ismered 
többe áldásait. Te csak o világ kenyér és vi- 
rag-piaczán izzadsz és jársz ; lármájában és 
mnlo illatában elcsoncvészedik lelked, inig 
végre meg sem hallod mindig erőtlenebbé váló 
szózatát, melyben figyelmeztetne, hogy le o 
világban is felette állsz o világnak s Így ter­
meszeted szerint tenmagad legszentebb érde- 
Ke .10l.‘. keresned kell szüntelen ama világ felett 
alle örök valóságot, az Istent. Itt, itt ahi vök 
gyülekezetében erezné nemesi) feled igazán 
urna l<óvalóság után epedö szomjúságát s a 
mime bizó természetes hitet, mint a hogy a 
melegben meleget, a hidegben hideget órezünk 
s a mint együtt örvendezünk az örvondozök- 
m s együtt sírunk a sírokkal akaratlanul is.

Itt tanulnád el azt a hitet, mely a maga ele­
venségében híréből sem ösmeri a kételkedést, 
mert bízik minden aggodalom nélkül, mint a 
gyermek szokott édes atyjában. 11a itt hallanád 
az élő hit ez énekeit, megannyi önkénytelen 
megnyilatkozásait : „Az Ur énnéketn őriző 
pásztorom“, „Te benned bíztunk eleitől fogva“, 
„Oh, Jézus, mi idvességünk, fejedelmünk s di­
csőségünk“, „Szentlélek, végy környül ben­
nünket, szenteld meg szivünket“, bizony-bizony 
mondom néked, megszólalna szivedben is ama 
húr, melynek édes zengését olyan régen nem 
haliád, először csak megszólalna, de már a má­
sodik s harmadik alkalommal zengene szilajon, 
hangosan, ellonállhatlanul, inig végre boldogan 
együtt énekelnél te is az énekelökkcl !
3 ha itt látnád az imádkozókat : a hinni tu­
dók és a nem hinni nem tudók seregét, a mint hal­
kan utána susogja az ür szolgájának könyör­
gését ; ha látnád azt a szegény koldus árva 
gyermeket, a kinek atyja és anyja sirhalma 
felett nem maradt egyebe e világon, mint Is 
tone s aki e földön csak két helyen találja 
magát igazán otthon, ott a temetőben és itt 
mennyei Atyja hajlékában, ha látnád csak egyet- 
len egyszer, hogy mint imádkozik itt megdi- 
csöiilt arczczal : „az én szivemnek kősziklája 

örökségem Te vagy óh Isten, mind 
örökké“1) s ha megfigyelnéd, hogy mint ne­
veli ot e hite és hitének ez egyszerű imád­
sága apa és anya nélkül is az emberi társa­
dalom egyik legértékesebb tagjává ; ha látnád 
itt a szegény aggastyánokat, a kikhez oly közel 
az elet határa, hogy elvénült, meghorgadt 
testtel es mogüszögült ajakkal is mily ifjú lé­
lekkel imádkoznak örök életük Istenéhez s ha 
csak egyetlen ihlete érintené szivedet ama 
boldogságnak, a mit itt és csak itt érez a 
bűneiből és a koporsó ütötte sebéből meggyó­
gyult lélek : bizony mondom, legott lehámlanék 
rólad a hitetlenség durva kérge s Tamás sza­
vaival együtt imádkoznál az imádkozókkal : „én 
Uram, és én Istenem 1“ 19) Mert megfog hatni és 
magával fog ragadni akaratod ellenére is az 
a közvetlenség, az a természetesség, a molylyel 
a hit, a lélek szomja a hívők gyülekezetében 
nyilvánul, és megfogsz győződni affelöl, hogy 
a még tiszta, meg nem mérgezett léleknek ily 
önkénytelen megmozdulása mögött valami ter­
mészetes, ősi erő rejtezik, épen úgy, mint a 
testi éhség és szomjúság mögött. Ugy-e, gyil­
kosává leszosz testednek, ha éhségére és szom­
júságára síiket maradsz : óh, jusson eszedbe, 
kimondani is irtózom, hogy épen igy gyilkolod 
meg nemesebb feledet, ha Isten után epedö 
ősi szomjúságával nem gondolsz, hogy aztán 
végképen megüresedj puszta porrá és hamuvá. 
Szer. testvéreim, mindennap halljuk emlegetni 
korunk egyik legszégyenletesebb betegségét, az 
öngyilkosságot ; do ugyan ki gondol a szeren­
csétlen meghall öngyilkosok mellett az öngyil­
kosok ama sokkal nagyobb fekete seregére" kik­
éinek öngyilkosságuk után is, mert nem testük 
hanoin nemesebb felük életét gyilkolták meg V 
Nincs időm most rótok hosszasabban szóli 
ho Megváltómtól keltől tudok felölök biztosan. 
Először : hogy köztük vannak a szívtelen ön­
zők, kik magukon kívül nem ösmornek senkit ; 
továbbá a maguk meggyőződését megtagadók’ 
elárulók, csak azért, hogy a földi haszonért 
alázatos szolgák lehessenek és a mindenütt 
szerepelni vágyó, egyébként egészen semmire- 
valo kapaszkodók, szóval mindazok, a kik előtt 
nincs semmi szent és nincsen örökkévalóság s 
akik épen ezért jól meg akarják játszani, igazán ki 
akarják élni, ki akarják dobzódni ezt a múló 
úgyis egyetlen életet. És megvallom, a jövö

lo ől való o sejtelmük nem rósz. Mert a mit 
felölök 2-szor biztosan tudok az, hogy e bol­
dogtalanok nemesebb felünk örök életére nem 
is gondolhatnak, hiszen hogy éljen az ő ne­
mesebb felölt örökre, mikor ők azt már itt a 
porban megölték, meggyilkolták ? |. . .

De lelkűnknek Isten után epedö szomja 
a gyülekezetben nemcsak éled és erösbödik 
hanem le is csillapul. Itt csörgedezik az igazi 
elet vize, mert itt tanittatik Ö, ki igy hívja ma­
gához a szomjazó lelkeket, „ha valaki szomjú- 
liozik, jöjjön én hozzám és igyák ! 20) Mi nem 
pusztán ájtatoskodunk és nem is csak szertartás- 
kódunk templomainkban,hanem kiváltképen tami­
lunk és egyedül Ot tanuljuk s Ö tőle a Fiútól 
az Atyát s az Atyának az Istennek velünk való 
kegyelmes akaratát és aztán azt, hogy nekünk 
meg miképen kell viselnünk magunkat, hogy 
mennyei Atyánk akaratának megfelelhessünk.
1 ellát valóságos iskolák a mi templomaink és 
pedig a legfelségesebb és legboldogitóhb tudo­
mány iskolái, annak a tudománynak iskolái 
moly megtanít bennünket már itt e szegény 
fóldün nemesen és boldogan és igy örök életre 
élni. És épen ez a tudomány oltja inog lelkünk 
szomját, mert Istent és örök életet kereső neme­
sebb felünkkel megtaláltatja az Istent és az 
ölök életet. S talán soha sem volt nagyobb 
szükség e tudományra, mint épen napjainkban.
A különbözei ösmeretok millió meg millió csa­
tornán szivárognak be közibénk p. a könyvek­
ben és a tömérdek hírlap utján, egy és ugyan­
azon tárgyat 5—6 féle világításban is találja 
az olvasó és kapunk igaz, féligaz és egészen 
néni igaz híreket légió számmal, nem csoda 
ha foképén a gyöngébb lelkek zavarba jönnek 
hogy hat mit higyjenok, mit tudjanak és mit 
cselekedjenek. Világitó torony e lelkűknek a 
templom, hogy el ne tévedjenek és el ne vesz- 
szenok a különböző emberi ösmeretok kavargó 
hullámi közt. És uz erősebb és műveltebb lel- 
köknek nem volna szükségük templomra '/ Épen 
nekik van legelső sorban, a kik természetük és 
osmoretőiknél fogva sokkal hajlandóbbak a 
kételkedésre, mint az egyszerű hivök. S ha ma 
látom a vallás ir.mt közönyösek folyton növe­
kedő számát, önként eszembe jutnak templo­
maink, a melyekből rendesen hiányzanak olő- 
kelőbbjeink s fájdalmasan bár, de megnyugszom 
sorsukon : hogy hinnének, mikor nein hallanak V 
hogy szeressék vallásukat, mikor nem is értik ? 
hogy volnának erősek a hitben, holott kerülik 
a helyet, az Ur házát, melyben meggyőződést 
szerezhetnének V . . .

De nem, nem nyugszom meg, nem nyűg- 
hatom meg sorsukon I Együtt o inegujhod.olt 
templommal hívogatom őket ide az Ur színe 
elé, hogy élvezzék ők is e gyülekezet és e szent 
ház hidasait, és hívogatlak mindnyájotokat szer. 
testv. ! Lássátok, még a testvériség nagy gon­
dolata is, a molylyel a keresztyén vallás aján­
dékozta meg e világot, templomainkon kívül 
meg a legtökéletesebb köztársaságban is csak 
„szálló ige1, csak puszta név marad, mert a 
válaszfalak ember és ember között ott állanak 
ma is; ám szent hajlékainkban testet ölt a 
kint csak elkiabált szó : itt testvéreknek hívjuk 
tudjuk és mutatjuk egymást szent sákrumontu- 
mainkban, imádkozásunkban éneklésünkben 
elmélkedésünkben hogy okképen minden isteni 
tiszteletünk alkalmával újra meg újra kitörjük 
a rut önzés egy-ogy agyarát fékezzük állati 
szenvedélyét, hogy aztán ott kint az életbe,, 
tudnék egymást Isten gyermekeihez illően ne­
mesen es igazságosan szeretni és egymás gya- 
lóságait hőkével eltűrni s a gyöngédség észro- 
vétlensegevel meg is nemesíteni. Óh, jertek,
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DEBRECZEN 1897. norember 18.

6h, jcrtck hiU az Isten házába ! Miért és hová 
is menekülnétek Ö előle, hiszen mindenütt., még 
a sírban is csak az Ö nagy hajlékában vagy­
tok. És míg az Ő nagy hajléka, a mindrnség 
ott kint olyan néma s csak jelekben beszél és 
oly rideg, —- éh, nézzétek meg most is a szó­
rnom őszt, minden alápergö sárga levél c világ 
egyetlen nagy i g a z s á g á n a k az enyészet 
örök ítéletének egy-ogy harsonája 1 . . . addig 
az Ü templomában magának az élő Istennek a 
szive szól hozzánk, és szól olyan nyelven, 
melyet megértünk, a mi magunk nyelvén, és 
serkent és tanít meggyőzni az enyészetet és 
túlélni ezt a múló világot. Miért kerülnétek hát 
a templomokat, és épen a mi templomainkat ? 
Hallottuk most is, hogy maga az Isten Fia minő 
áldásokat Ígér az Ö nevében itt cgybesoreglö 
gyülekezetnek, úgyhogy magának az Isten 
Fiának ajakával monda az aranyszáju Chrysos- 
tomos : „egy imádkozó gyülekezettől nem tagad­
hat meg az Isten semmit“. És mi kimutattuk, 
hogy a templomoknak és a gyülekezeti isteni 
tiszteleteknek ősi történelmi és mélységes lé­
lektani alapjok van, mely csak akkor veszhetne 
cl, ha az emberiség valaha megtagadná a saját 
történetét s végképen elkoresosodva lemondana 
nemesebb féle alaptermészetéről . . . Oh, láto­
gassátok hát a zsoltáros égő szomjúságával a 
hivök gyülekezetét, különben nem vehetitek 
áldásait, sőt még csak inog sem ösmorhetitek, 
mert a hivök gyülekezete ama „bérekesztotett 
kert“, ll) a melyet csak az képes igazán ösinorni 
és becsülni, a ki maga is benne cl. És aztán 
— a mit főképen a mai élet szomorú tüne­
ményei kötnek szivünkre, — gondoskodjunk 
szép és nagy városunkban minél több templom 
építéséről, hozzuk áldozatul két fillérünket és 
ezreinket, kitől a mint telik, — a miképen cse­
lekedtek az ősök : mert a hol a templomok 
ritkán állanak, ott, — nem én, és napok hir­
detik, — ott sűrűn épülnek ama szomorú haj­
lékok : a börtönök, a (egyházak, a megháboro­
dott lelkitek, az elmebajosok gyógyintézetei, a 
melyeknek ajtajai felett én mindig a pokol c 
kegyetlen feliratát látom : „hagyjatok fel min­
den reménynyel, a kik ide beléptetek !“ . . . 
Ámen.

III.
UTÓIMÁDSÁG

Hogy eljöhettünk s bémutathatánk magun­
kat e megújult házban is Előtted, Isten, jó 
Atyánk : a hála egyedül és osztatlan a Tiéd ! 
Mi csak akartunk, l’e cselekedéi ; a fáradok 
verilékcsöppjeire áldást kegyelmesen most is 
Te adtál.

Áldunk, Uram, megáldó Istenünk. Áldunk, 
hogy munkánk lön ily jó szerencsés ; és áldunk, 
hogy megértük e napot, — öli, mert a már 
clhervadt nyárral és az ősznek hulló lombjai­
val együtt elhervadhatluuk, s hulltunk volté 
mi is oly könnyen és oly észrevétlenül, ha 
különös irgalmad nem vigyáz ránk.

S hálánknak áldozatául fogadd el, Atyánk, 
e megújított templomot; az ősök ránk (örök­
ségül hagyok, mi megbecsültük, s megbecsüljük 
értők, kivált pedig szentséges nevedért, mely 
benne köztünk él, tanít s vigasztal.

Oh, éljen is közöttünk szent neved! Az, 
mit Fiad jelentett meg nekünk, hogy Te Atyánk 
vagy és mi gyermekid. Hogy megtanuljuk már 
olvalahára, hogy nem elég, ha csak száj hir­
deti, ----- a mimagunké és a lm ásóké, hogy 
mily igaz gyermekeid vagyunk, hanem mutassa 
egész életünk, minden nemes tettünk s minden 
szavunk a rut önzésnek minden árnya nélkül.

Ezért hirdettesd igédet közöttünk meré­
szen, mint az igazság szavat, hogy a magukról 
inegfeledkczökct a bűn dclila-ölén rázza fel, s 
ne engedje végképon megvakulni.

S le Atyánk, hallgass meg minden 
minden könyörgést, mit o megujhodt ház falai 
közt - óh bárcsak uj szívvel •— Hozzád 
bocsátunk! Szemeid védjék ezt minden csapás­
tól s Szived táplálja itt a sziveket.

Egyházadat no hagyd soha magára, óvd 
minden bűntől és minden vihartól.

Vigyázz e mi szép városunkra is ; ihlesse 
Lelked, hogy el no feledje, hogy eddig is neved 
őrizte meg és tette nagygyá, s Így jövője is 
félelmeden épül föl egyedül. Áldd meg mindeó 
intézetét, amely elősegíti szent országodat,

kivált reformált ] egyházunkat és az iskolákat 
és ezek között o szent hely szomszédját, 
főiskolánkat, — óh, add. hogy megújult házad 
mögött minél hamarabb megújuljon ö is 
valóra válván nagy s méltó reménye 1

Áldd meg, Atyánk, hazánkat s nemzetün­
ket, melyekre, —- ép e napok hirdetik 
kegyelmesen gondot viselsz ma is ! Őrizd meg 
a királynak jó szivét, ki megértette a le 
népeidet, — és nyújtsd hosszúra drága életét!

És ökot, kik betegségök miatt fel nem 
jöhettek e megujhodott templomba, Te újítsd 
meg, jó Atyánk, akár o múló életre, akár pedig 
amaz örök hazára ! Ámen.

Jegyzetek.
u) Zst. 73, 20. — '») Jón. 20, 28. — *") Ján. 7. 

87. — ") Én. 4, 12.

BELFÖLD.
A katholikus autonómia. A napilapok 

ban is észlelhető volt az a felfogás, mely az 
autonómiai képviselők közt is elterjedt, mini 
ha S z a p a r y (lyula és A p p o n y i 
Albert grófok közül csoportosuló autonómia 
képviselők pártot képeznének, mely mint 
középpári a szélső pártok ellen dolgoznék és 
ezek eben a külön párt fegyvereivel foglalna 
á lást. Ezzel szemben egy tudósiló azt jelenti 
hogy ily pártdifferencziíik nincsenek s az 
autonómiai képviselőknek az a része mely 
Apponyi és Szapáry Gyula grófnk álláspont­
jaival inczidentaliter egyetért, nem képez kü­
lön pártot, sőt ellenkezőleg arról a törekvés­
ről lehet csak szó, hogy a nézeteltérések és 
ellentétek lehetőleg összeegyeztessenek és a 
katholikusság jól felfogott érdekei szempont­
jából a kongresszuson ne legyeuek partok ha­
nem legyenek a képviselők mindnyájan egy 
párton : j ó magyar katholiku- 
s o k. A pártpolitikai tendencziák — ezen a 
téren — épp úgy távol állanak Apponyitói, 
mint a hogy kívánatos, hogy ily tendcncziik 
az autonómia gyűlésiemébe be ne lérkőzze 
nek, mert ez álal csak az autonómiai és a 
magyar katholikusság jól felfogott érdeke 
szenvedne. Az a csoport, moly Apponyiban 
és Szapáry Gyülában Gizik és mellettük sora­
kozik, épp azt az álláspont t képviseli, hogy 
a szélső álláspontok találkozhassanak és ki­
egyezkedvén. az autonómia lényeges részei ér 
vényesü’hessenek és a szélső álláspontok rideg 
fentarlása meg ne buktassa azl a czélt, mil a 
jó hazafi és a jó katholikus ezen a téren maga 
elé kitűzhet.

A fiumei zavar. A kibontakozás módja 
kezd feltűnni a szemhatáron a fiumei ügyek­
re nézve. Az uj képviselőtestületi választá­
sokon ugyanis előreláthatólag a múltkori vá­
lasztáson kisebbségben maradt liberális-párt 
fog többségre jutni, amely párt őszinte hivő a 
békés megoldásnak. Vezére a pártnak Giotta 
János, a volt fiumei podeszta, aki az autonom 
Párt többségre jutásakor nagyta oda állását. 
Ugyané párt egyik kiváló tagja Dall'Asta el­
mondotta egy magya lap levelezőjének, bogy a 
liberális párt azért engedte át a tért az auto­
nómiaiaknak, mert a magyar kormány a leg­
utóbbi képviselőválasztáskor nem támogatta 
hanem gr. Batthyány Tivadar jelöltségéhez 
ragaszkodott, a ki az autonóm-párt jelödje 
volt. A jövő teendőire nézve Dali Ásta és a 
liberálisok nézete áz, hogy elsősorban Fiume 
autonóm jogait kell tisztázni és egyrészről 
félreérthetetlenül kimondani, hogy merő kép­
telenség az autonómisták mnaz álláspontja 
mintha Fiume községtanácsa törvényhozói 
testület volna, másrészről pedig biztosítani az 
olasz nyelv épségét és az autonóm jogokat. 
A liberálisok emez álláspontja teljesen 
korrekt és közjogunknak megfelelő ; re­
mélhető tehát, hogy a liberális párt többségre 
ju’ásával a béke nehézség nélkül helyre lesz
állítható.

KÜLFÖLD.
... Pu0“tikai «elfogások Belgádban. A

mióta Milán papa ismét otthon tartózkodik a fia 
mellett Belgrádi),in, azóta kedélyesen lelnek

ott a napok. Milán király egészen uj elveket 
és szokásokat honosít meg a politikában a ha 
eddig csak a pénzügyek körül érvényesítette 
tehetségeit, úgy most már a magasabb poli­
tika felé is elragadja újra életre kelt ural­
kodói ambicziója. A radikálisokkal, a kik 
nyugtalan és forróvérű emberek, sok baja 
van Szerbiában a kormánynak s meri Milan 
király nem szereti a sok czeremóniát, egy­
szerűen közzététel a Male Noviné-ben, a kor­
mán félhivatalos lapjában egy kis kommüni­
kéi, a mely óva inti a radikálisokat a túlzá­
soktól, mert különben mindannyian a belgrádi 
várba kerülnek.Ennél egyszerűbb elhallgattatása 
az ellenzéknek alig képzelhető és Milán király 
valóban zseniális lanujelél adta ezzel kor- 
mányférfiui belátásának. Tettének nem is ma­
radnak el a következményei, mert mint a 
bécsi kormányhoz közel álló körökből írják 
lapunknak, Bécsbol felhívást fognak intézni 
Milánhoz, fogadja el az oszirák kormányel­
nöki székét, mint á hol legméltóbban nyilvá­
nulhatnak az ellenzék megfékezésére irányuló 
törekvései.

Eső után köpönyeg. A büszke görög 
hadsereget, mely annyira reménynyel indult 
el Törökország ellen, megverték a gyenge és 
erőtlen török katonák. Ez tanulság volt a 
görögöknek és a hadügyminiszter most úgy 
akar segi'eni a bajon, hogy idegen tiszteket 
kíván a görög hadreregbe hívni, a kik a ka­
tonákat megtanítsák a hadviselés művészetére. 
Egy eszersmind bevallása annak, hogy a gö­
rög tisztek nem állanak hivatásuk magaslatán 
s nagyobb bünletést a hadügyminiszter nem 
igen mérhetett reájuk, mint azt, hogy idegen 
liszloket hozat a katonák kiképzésére. Ez a 
szégyenteljes mellőzés sok keserű pillanatot 
okozhat a görög tiszteknek, de egy zersmind 
tanúság lehet reájuk nézve is ez a jövendőre.A Dreyfus-ngy. Walsin-Esterházy Fer­
nando gróf kedden d. u. megjelent a párisi szer­
kesztőségekben és a következő nyilatkozatot 
tette :

Most érkezett Londonból, hetek óta tud 
az ellene szőtt komplottról és jelentést is tett 
erről a hadügyminiszternek és F a u r e 
elnöknek. Átadott egy iratot B í 1 1 o l had­
ügyminiszternek, mely Piquardelól 
hadügyminisztérium osztályfőnökétől kapott ki 
most Algírban van és ki eleinte Dreyfust véd­
te, de később elfordult tőle. Ezen irat feltét­
lenül bebizonyította Dreyfus bűnösségét.

Érdekes annak módja, mikép jutottak 
Dreyfus-ék arra a gondolatra, hogy Walsin 
Eszierházy az igazi áruló.

Egy hires bankár megvásárolta a Drey- 
fu-ról szóló könyv egy példán iát, mely a 
Dreyfus eben bizonyítékul szolgáló levél fal- 
simiujét is közölte. Elrohant Scheuer 
Kestnerhez, kijelentve, ismeri a 
ievél íróját, Walsi nEsterházy 
az; Scheuer-Kestner azt fe­
lei te, hogy ő is arra gyanakszik

A kamarában számos képviselő szóba 
hozta az ügyet es Scheuer- Kest- 
nernnk id igazat. A kormány állása veszé­
lyeztetve van, azért ez ügyben mindig tar­
tandó volt, melyen a nyilaikozat szövegét ál­
lapi tollák meg. Ezt tegnap délben tették 
közzé.

Szinliáz,
Három kalap. Tegnap ismét a Deb- 

reczencen rég nem látott darabot elevenített 
töl Komjáthy. Henequinnek nagy ügyességbe* 
és igazi humorral s gunynyal teljes darabja 
került a közönség elé : a Három kalap, 
czimszerepet (Duprailont) Szatmáry Árpád 
játszotta a az egyike az ő legkitűnőbb alakí­
tásainak. Szépen kidomborított minden egyes 
bonyodalmat a mibe bele kerül s ezen kívül 
még ő maga is fűszerezte előadását egy adag 
jó humorral. Mellette igen jó alakítást tett 
Kenyéri Mór (Lylvetter) a kf jelentéktelen sze­
repet igazi miivészszel játszotta s igazán 
megérdemli a dicséretet s a közönség tapsait. 
Az inast (Baptistát) Szentes játszotta, raj la is 
meglátszik a szerep kellő átérzése s az igen 
túlozható s ez által nevetséges szerepel ügye­
sen mutaHa be. Tanay és Vidor szintén jók
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voltak a hozzá járultak, hogy a közönséget az 
egész é tén át derült hangulatban tartották s 
nekik is kijutott elég a tapsból. Folinuszné
Szabó Irma szintén részesei voltak az est si­
kerének. A közönség általános jó kedvben 
hagyta el a színházat.

Vanderbilt tiszteletdija. Vanderbilt, a 
hires amerikai milliomos nehány hónappal 
ezelőtt Konstantinápolyban volt. Egész család­
jával künn vitorlázott a tengeren, gyönyörű 
jakiján. Egy napon Goquelint, a Theátre 
Frangtis művészét, aki átutazóban volt, meg­
hívta, hogy látogassa nvg és tartson számára 
egy kis előadási, Coquelin három monológot 
mondott el, az amerikai nábob pedig igy szabta 
meg a tiszteletdijat: ön hatszor fakasztott 
könnyekre s azt hiszem, nem sok, ha egy 
estVet 100 dollárra becsülök. Ezenkívül tizen­
kétszer ragadt kaczagásra s minden ilyen 
alkalom 200 dollárt ér. Aztán papirost húzott 
elő s ráírta :

Coquelin ur számlája 
Vanderbilt urnái.

Egy délutáni előadás :
6 könny dbja 100 dollár .... 600 dollár

12 nevetés dbja 200 dollár .... 2400 dollár
összesen: 3000 dollár.

Coquelin noha a díjazásnak ezt a mód­
ját nem szokta meg, bizonyára elégüiten 
távozol!.

Papiros színház. Egy szakújságban azt 
olvassuk, hogy hogy New-Yorkban hozzáfogtak 
egy papirosból való színház építéséhez. Sokan 
azt állítják, hogy a papiros tömbók a kőnél 
és a téglánál többet érnek A papiros rosz- 
szabb melegvezető a tégláuál és igy a papi­
rosból épült házak télen melegebbek nyáron 
hűvösebbek a kőnél és a téglánál. A papiros 
tömböket külön erre a czélra szolgáló anyag­
gal kenik be, mely a nedvesség ellen megóvja 
azokat, úgy, bogy a papirosból épült házak 
nem szenvednek a nedvesség miatt. Ezenkívül 
1 papirost sóval impregnálják, mely a tűzve­
szély ellen megóvja » antiszeptikus anyagot 
is kevernek bele, mely a papirost megvédel- 
mezi a rovarok és baktériumok támadásai 
ellen. Az am rikaiak azt állítják, hogy jövőben 
a hátakat pusztán papirosból fogják építeni, 
ami azonban nem akadályozza őket abban, 
hogy New- Yorkban legújabban is százhúsz 
méter magas kőházakat építsenek.

Nyelvtan és színház. A mai megromlott 
nyelvérzék sokszor bu-s/.antó hibát mondat az 
emberrel. Nem tartjuk feleslegesnek az alábbia­
kat ez alkalommal kiemelni. A magyar ember 
szinház-ia, szindarab-ia jár és nem a szinház-hos, 
vagv szindarab-Äos. »Vo tál már Arany ernber- 
nt;l?< — így csak a Lipót-városban beszéllek 
ezelőtt 10 évvel, ma mar ott is azt mondják, 
hogy Tri by-óe mindig elmentünk, a hányszor 
csak adták, sib., stb. Hasonlóképpen nem a 
hangverseny-fíes, hanem a hangverseny-ie 
megyük. Ezt azonban igy mondják: Eljöttök 
a holnapi hangverseny re ? Ellenben lóverseny­
be ép úgy nem megyünk, mint lóverseny-Ziezr, 
hanem c-akis lóverseny-re. A belépti jegy is 
valakinek a jutalumjátéka-ra szól és nem a 
juialotnjátéka-/io2.

A Csokonai-kör ünnepélyes 
ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, nov. is.

Csokonai Vitéz Mihály szü'e'ése- 
hapját mindig kegyelettel üli meg városunk 
társadalmának közművelődési fokmérője, a 
Csokonai-kör. Ezen a napon vezeti be a téli 
szezonban tartani szokott üléseit ünnepélyes 
ülésséve1, amelyen mindig számottevő irodalmi 
becsű felolvasások és lélekemelő zenei és 
cKycb előadások vannak napirenden, amely 
abban is különbözik rendes ülésétől, hogy 
nem délután hanem este közös vacsorával és 
tánczczal egybekötve rendezik

A tegnapi estélyen is meglelt a Hiku 
díszterme városunk intelligencziájáuak szine- 
javával, hogy megünnepelje Csokonai 
Vitéz Mihály születésének 125. évfordulóját.

Ott láttuk: Széil Farkas kir. táblai ta­
nácselnököt, a Csokonai kör elnöke, Géresi 
Kálmán tank. kir. főigazgatót és Komlóssy 
Arthur v. főjegyzőt, a Csokonai-kör alelnöke 
Puky Gyula kir. táblai elnököt, Dobieczki 
Sándor máv üzletvezetőt. Varga Ferenczet 
dr. Hartha Béla, dr. Baczoni Lajos akad! 
tanárokat, Dóczy Imre főgymn igazgatót, 
Karai Sándor főgymn., dr. Kardos Albert 
íőreálisk, dr. Szántó Sámuel kér. akad. taná­
rokat, dr. Nagy Lajos, Szilágyi Imre dr. 
Benedek János, dr. Tüdős János, Márk 
Endre ügyvédeket, Tóth Béla gyógyszerészt, 
dr. Tüdős Kálmán orvost, Siahl Géza városi 
főmérnököt, stb., stb. A hölgyközönség is 
szépen volt képviselve. Ott voltak :

Úrasszonyok: Kiss Áronné, Szél Farkamé 
Perczel Józsefné, Váradi Szabó Jánosné, 
Steinacker Éándorné, dr. Benedek Jánosné, 
Dicsőfl Józsefné, Szilágyi Károlyné, Varga 
Ferenczné, Kolbenbeyer Kálmánné, 
Dóczy Gedeonná, Szabó Antalné, Joó Istvánná! 
Kovács Sándorné, Konrád Lászlóné, dr. Tüdős 
Jánosné. Roltler Béláné, Barthá Béláné, Bi- 
özoni Lajos né, Karai Sándorné, Füíeky Pálne 
dr, Nagy Lsjusné, Stahl Gézáné, Géresi Kál­
mánná, JSmmert Józsefné, Tőth Béláné, Ujváry 
Istvánná, Schönberger Vilmosáé, Sziegmeth 
Károlyné, Stiler Mórné. Tuanholfer Jánosné, 
Chilinszky Györgyné, Kát cza Lászlóné stb.

Kisasszonyok : Szeli Marianne, Perczel 
nővérek, Steinacker Viola, Varga Irén, Than- 
hoffer Anna, Kovács Laura, Kovács Ilona 
Szabó Gizella és Ilonka, Konrád Teréz, Kon­
rád Margit, Konrád Irén, Konrád Mariska, 
Kmmert Evelin, Emmert Leona, Újváry Ilona 
Baczoni Sarolta, Schönberger Jolán, Koós 
O'tili», Karácsony Otília, Sziegmeth Lujza, 
Szilágyi Margit, Dóczv Ilona, Kubek Margit. 
Kalicza Berta, Kalicza Margit, Gáspárdi Ida 
stb, stb.

Kevéssel 7 óra után R á c z Károly 
zenekara rázendítette zenei nyitányát 
mely méltó kezdete volt a még csak ezután 
következett műélvezetnek. Valóban, a mai kö­
zönség fel sem fogja, hogy micsoda kincs egy 
müveit társadalomra oly művészi képzettségű 
zenekar amilyennel Rácz Károlyéban mi dicse­
kedhetünk, aki istentől megáldott müvészlelke 
sugallatát önti úgy a maga, mint társai hege­
dűjébe.

A zene után avárosi dalegy- 
1 o t teljes énekkara vunult fel a pódiumra s 
elénekelte Csokonai Vitéz Mihály re­
mek ódáját, A tihanyi ecbóhoz, újból 
fűzve egy gyönyörű levelet nagybecsű érdem- 
koszorújához.

Az ének elhangzása után Széli Far 
kas, a Csokonai kör kiváló érdemű tudós el 
nők« lépett a délszaki növényekkel díszített s 
mögötte a falon a város színeit viselő drapé 
riák közt felakasztott C s o k o n a i-képpel 
ékeskedő emelvényre s a következő mély 
felfogással rnsgalkotott megnyitó beszedet 
mond'a:

«Tisztelt Csökönii-kör I
Csokonai Vitéz Mikálynak, a mi halha­

tatlan költőnKnek 125-ik születési évforduló 
napján ime ismét ősszegyülekezlünk, hogy 
megkezdjük a Csokonai-kör szokásos téli fel­
olvasó estélyeit.

Szivem mélyéből üdvözlöm ez alkalom­
ból a kör igen tisztelt tagjait és kedves ven­
degeinket.

A Csokonai körnek czitne jelzi ezélját, 
elnevezése jelöli meg feladatát. Amint Csokonai 
minden szive dobbanása egy nemes s nagy 
eszmének s érzésnek odaadó szolgálatában 
hangzott fel : a Csokonai-kör rendelteiése nem 
lehet egyéb, mint haladás azon az utón, 
melynek egyik oszlopa és világitó fáklyja Debc 
reczen halhatatlan alvó költője volt : az idea­
lizmus és a nemzeti szellem egybe találkozó 
ösvényén való haladás által a magyar nemzeti 
társadalom, a magyar nemzeti kultúra fejlesz 
lése, tökélétesbitése.

Ha visszatekintünk a száz évvel ezelőtt 
fennállott viszonyokra s összehasonlítjuk azo­
kat a mostaniakkal, azt tapasztaljuk, hogy 
bizonyos vonatkozásokban teljesén hasonló 
egymáshoz a mnlt es a jelen század vége s 
ezt a hasonlóságot az irodalomban különösen

észlelhető az a sajátságos jelenség okozza, 
melyet legalkalmasabban »Századvégi irány-nak 
nevezhetünk.

A múlt századvég Voltair és Rousseau- 
féle természet filozófiája, mely nyomokat ha­
gyott meg a Csokonai egy pár alkotásán, sőt 
felfogásán is, mintha egybe vágna a mostani 
naturalisztikus irányzattal, melynek van 
ugyan egy-két mestere, de általában véve 
utánzásaikban tulságig mereszkedő epigonok 
kedvelt vesszőparipája.

De valamint Csokonait nem fvolt képes 
eltántorítani tulajdonképem kö tői egyéniségé­
től semmiféle csábító idegen irányzat, mert 
ennek befolyásán győzedelmeskedett az ő ha­
talmas nemzeties felfogása a rajongó idealiz­
musa : (melynek legfőbb erőforrása épen maga 
az erőteljes magyar nemzeti szellem) ép úgy 
a jelen időszak ezen sajátságos iránya sem 
tartüat számot maradandó életre, mert nél­
külözi az eszmék fennmaradásának fölétföl- 
tételét : az igazságot s ez abban rejlő erőt.

A magyar költői irodalom mai kepe jó 
részben szinte vigasztalan volna ha arra nem 
gondolnánk, hogy ez a századvégi szellem, et 
a naturalisztikus irány, sőt ítt-ott kihívó 
cosmopoli izmus csak átmeneti állapot tünékeny 
jelenségei s ha át nem volnánk halva attól a 
tudattól, hogy a magyar nemzeti szellem el- 
lenállhatlan ereje győzedelmeskedni fog ezen 
az ideig—óráig tartó modern dekadens 
iéányzaton. — Mert hiszen jaj is volna a 
magyar irodalomnak, ha erőforrásait nem a 
magyar nemzet véréből, lelkületéből, hanem 
idegen talajból merítené s eredeti alkotások 
helyett beérni a külföldi mintára szabott! 
idegen nyomokon tévelygő, belső érték aélkü 
való utánzatokkal.

Csokonai magyar volt uniódén izében, 
szellemben, felfogásában, nyelvezetében ; s ha 
itt-ott meglepnek is bennünket keresetlen — 
vagy talán nagyon is keresett — exotikus 
kifejezései : átalaban minden munkáján átcsil- 
lámhk egy hatalmas költői lelek nemes idealiz­
musa, mely rajong minden szépért jóért és 
nemesért , okáért állítva a szerelemnek, a 
honszeretetnek sőt (mint mai es élyünk követ­
kező felolva«ásában erre illetékes kezek eli- 
bünk fogják sorolni) — a val'ásosság- 
nak is.

A Csnkonai-kör a századvég sajátságos 
irodalmi küzdelmei közepeit is tántoríthat anul 
halad feladatának egyenes utján ; szolgálva a 
magyar nemzeti művelődés szent ügyét ; sze­
me előtt tartva, hogy a nagy magyar Alföld 
legmagyarabb városának kultúrintézménye s 
s pillanatra se n feledve, hogy Csokonai nevét 
viseli.

Ezek előre bocsátásával még egyszer 
meg köszönve a szép számmal megjelent 
tnginrsak és a tisztelt közönség nagybecsű 
érdeklődését : a Csokonai kör mai ünnepélyes 
ülését — s ezzel egyszei smind ez évi felolva­
só estélyeinek sorozatát — ezennel megnyi- 
tottnak nyilvánítom.»

A mély hálást keltett és élénk éljenzés­
sel és tapssal fogadott elnöki megnyitó után 

D i c s ő f i József lépett az emelvény­
re, hogy előadja nagyszabású és a Csokonai ne- 
röl elnevezett körnek. Csokonai 125-ik szüle­
tésnapját ünneplő hangulatához teljesen méltó 
< az iroda lóin történészek figyelmére minden 
tekintetben érdemes és valódi ihlettel s a 
küllő iránt érzett rajongó .szeretettel megírt 
tanulmányát Csokonai vallá­
sosságáról. A remek értekezés a körnek 
a tél folyamán megjelenő Évkönyve számára, 
készült s igv kénytelenek vagyunk lemondani 
a gyönyörrel, melyet nekünk s — hisszük — 
t. olvasóinknak is az egész értekezés lénye­
in itása okozna s meg kell elégednünk azzal, 
hogy az alábbiakban csak befejezését adjuk 
szó szerint.

Az értekezés elején annak az okát ku­
tatja, miért volt Csokonai kevésbbé vallásos, 
illetve miért mulatott ettől mintegy aber- 
rácziókat is s azt atyja korai halálának m ijd 
később az egyik tanára állal kulttvált mathe- 
matikai theologiának tudja be. Az értekezés 
további részében kimutatja, — hogy ez az 
aherriczió a költőben csat múló, de nem 
lelke mélyén gyökerező jelen tég volt — a
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idézeteket mutat be költeményeiből, amelyek a 
ref, énekeskönyvnek és a bibliának erős ha­
tásai Csokonaira kétségtelenül igazolja, ami 
megint világos bizonyítéka annak, hogy a 
nagy költő alapos tudással s beuső érzéstől 
indíttatva forgatta azokat. Különösen kiorne- 
lendők az értekezésnek azok a részei,amelyek 
a Csokonai kultusz számára újabb és újabb 
irányoszlopokat jelentenek s mint a melyek 
bűtvebb (tanulmányozásra érdemes momenlumo- 
kaliitijtnjetnek fel a kutatók számara.

Nagyérdekü értekezései Így fejezte be : 
>!HpiiTob«t költőnk vallásos volt mindvégiglen. 

Az iskolából az életbe e szép keresztyén gon- 
didaiiial .lépett ki : »Az isten jó és hatalmas, 
goedolvisul a a haza, a jó anya. fiát befogadja 
vautnik ijó .emberek segítenek. Es ezzel járdal- 
tajjVegig' Ijöv/ii élete pályáját a nélkül, hogy 
evpalyft tüskei, csalódásai ezt szivéből kitép­
hettek jviíIiiív Ereje volt e tudat együtt azon 
l>ru testatus« vul Jusos meggyőződéssel, hogy b e- 
vdgáeUii] s * itt,.ti t tökéletes senki 
semitobetil(sík!Üliáiik a földön épen ezért nap 
rótt napputtiwiakesebbitenünk kell magunkat, 
CaolniiiMt'ilnikvteUissége kiváltképen költői hi- 
vat a taantt- »aló, 'Iwinégé ben kereste. E hivatását 
tovhü kiöl ums rj s,-aulán bámulatos szivósággal 
r*gagitk«jdik.(|ti)ZfZí«.'M
a ló’iiudjft.ibUgXitiamzete nyelvének és irodal­

minak,«ip>«»Joljuili,biMatoll el telist e hivatás­
nak .vafzeutcliifltntfciigész gondolatát, élete üsz- 
szaavítóJtJi— iWllli iwsoda aztán ha a vallás 
magaaavW) zi i;}»fsági*a*k mélyebb nyomaira 
nam jtttott uénMiüe-óutiüU arra, hogy irodai­
ul Ím;>midsiój6ü6lfe!ii8 ollegtőkeletesebb mérvben 
mágfaleijííí sitöjzéi .nőm«,habozom, mint pap 
kijuiodiáiuu «létWgJtobbblíSdemet szerzed magá­
nak ihtiibeilgéláliöetetlejőílfcl mintha dologtalanul 
kegyes szemforgatassal imádkozott volna. Mert 
eznndftoilíáitateíignámloa t -íéppeu ez az igazi 
kttukUisí, maliftísttisiéljivW:\HSiIl a világ Megvál­
tója »ibt>MtMahc)jiiiÁMgwp helyezte a fósulyt 
imdSlic közel vern)y*.taeleertgizl1iéhez igy imádko­
zott.),>iAlóü«iftl|inge;|{e|m,a,íhjjgpt a melyet reám 
br*tíil'.hnltp(hBg))i»l(v.égflM6tj(i.ii,Uivatásjhoz való 
hüSegélitiH tiiiitii^ti’oJyajtt.itöiiteríjvket, mert mini 
nwgailiioűii*,.‘ia»*t tnUjjkjiM» p, u y volt leg- 
szíbbokv aingyyKíisi i«„tnjiifttirrJjnek felett az én 
iwisrn lniHtlanttUjuUk.ji-j,,. ((igf#nnyira, hogy 
H-gLéK<ii(Hi» t K őta tny/t, ptgtzád legnagyobb 
költőjenek mondja; én Csokonaiakat a légin- 
(iBoabbJ.rpayyiyMhuitíiltfi lw*»jWik nevezem, 
yiiiia erkl'iio$iofire>6, oiljtuvutifJ,»kqíiódom meg 
lőj) laijyttweistai ipiyilkwttf^ <#ß dtttfttrozuttsága 
bmrvallo-mv^ii roebct eifiwjagBnleßvtMsägosabb 
pi»at)íito 18rtyhibásai)jfiwegy^tjoiii,,íteisá ki nem 
Ittii.iizTky.aingyiahnKfMa titiitibiwt uwg. nem üs- 
müvi; gaaeeter.i#z.vÉI*ily 4 liHtpip. vgijószinü- 
nek mert legelső életirój t rósz áprilisi tréfá- 
nak.smundjj;/de IirvutwMtiy •. mo ndja,, hogy Csö­
könül tíz löng^ilkotksitg ttaxméjgheg is fordult. 
Akármi legyen is az igazság úgy .bizonyos, 
begy költőnk .klubon,*gyógyulni) minden jbuteg- 
segböl fl mégis ,litgsuNidniasább átigipoUliúl js a 
fehl* ulíuilaiindig vi-üzalujtá'ivargzíöliyii Jis.lke 
ereje a vidám derűt. Ez is nálbisőszag»,a jó,ké 
delyv os i'ipedigba »■Joyiuw-tihli, ,i;rkiöÍvsi/.eről 
mutáló .vtailájjiosság, .iinelyi, élbirja tiszta lelp 
krsvmereUiel m el«t-|kn«W!ljót sőt egósmége- 
humorral ie-ÍS »rakja-, ifAIUwi#), !<; |lg,y csele,ke-■ 
deli iliioisbniti/is áimiken' eképen,,étiekéit t rFeU 
loyáiltam szpz niogmzáhezo«, Ntyrn fugol; 
rotui iuu'3Z(ir,iKoltőgaditam setUBM.Jany jtah- 
bilmcsb-i inárli írnnti huny». Alatt kg plimtm is, 
tompul« Hs osak-rcsak. ,ki|vésbo,, multi , Hogy 
fejűmbe! nem lovaik,: Jlíégis olméinhvg jiiv.ck, 
Ugyan,haitvmssreiY,ettem, Hogy j.nlynd: gombár
kát «.test S, .felklullék ,;»iruaQftia ta, Megintő sties, 
szopiCypria Juntekióli Ángya) .aznméLyek Hogy, 
meg iát'mini ember jűljttk , jíljy^í eM eifl pitítulyiijn, 
Szeji ni czátok’ csókolom,« I vruiészvteí ,aztán 
hogy az égfeilsulyt így öeniprő tátekua ,uw«á, 
(•fliölkcdelUségét toiiidm)kor,iii8gőr«l,(}, Szülővá­
rosa ellen elkeseredésében olykor , ki-ki fa- 
kia dlii a t 0 t,t) :,k rti.,1 jl (i u k, és.vAnégis 
brio tér meg hossza», ,,v a u ,1 o.-r-<Í,ü't *,» 
után,'inen az ,. ő szive inzik; susogta, „minilig 
Iibgyi íjobbi millióin, , septpuil -,jgy,, kretyejp,,, ű ,(r, 
iiaskolftt m,azt kelleummunknak umi»i zy »,köuyr 
vea halát- büszko$é*yeji lisgmegdiasvzii. Jöslí/a 
l»zi gr meghatunk b#pBvmkeJl, mai'éjőkpl, mert, 
latjiak, ataifttl, iigaz i.öhlot, giülöttei,, Ízleltek,'.

' "V $,» II I' t ö-Mil* >1 -r. I év éin njll |

pl. mikor azt mondja »tisztelettel fogja 
kísérni áldott emlékezetűnél.« »Az emberiség­
gel hal meg az én versem, mert annak nemes 
indulatait éneklein ; az emberiség lefogja tépni 
a vérbe mártott koszorút ama délezeg poéták­
nak fejéről egy-két század múlva, akik az ő 
gyalazóit héroszokká s a világ latrait féliste­
nekké tették vala. Nekem pedig a Helikon 
aljában szedett violákból és apró jaczintokból 
s nefelejcsekből fog kötni egy szelíd koszorút, 
melyen a nyájasságok és kelletnek nevetve 
mulatoznak, az öröm és megelégedés ül 
annak levelén. Majd talán a haládatos szép 
nem az érzékeny leánykák és a kedve-telt 
menyecskék is fognak olykor-olykor az én 
temetőmhöz is jönni s megemlékezv n az éne­
kemről, rózsát hintenek sirhalmomra, lengő, 
piros pántlikakat kötüzgetnek beomladozott 
fejfámra.“ Ám inig e jóslatán őrömmel nyugo­
dunk m-g, addig lelteteken gondolkozóba nem 
esnünk, sőt meg nem döbbennünk, éppen a mai 
n ipok j eleit látva a másik jövendölésén.

Eljön tnég az idő,melyben a szerelem eladássá 
fog lenni és a természetnek kivált az emberi 
sziveknek ez a jóltevője közönségesen fog 
meggyaláztatni. Eljön az a szomorú kor, 
melyben a tiszta szerelmet nyilvánvalóvá 
tenni ocsmányság lesz, a tettetett szemérme- 
lesség s erőltetett vigyázás virtus gyanánt fog 
tartatni, azonban balgatagságnak fogják mon­
dani az állandó szereletet, a mikor szívesen 
c-okolni valakit vétek, a atlomban bujálkodni 
oxosság lészen, mikor a sziveket pénzen, ru­
hán, méltóságon és kendőz,’seken nem köl­
csön sziveken fogják vásárolni. Ekkor jön be 
a fajtalanság akarom mondani a módi, ezer 
meg ezer nyomorúságokkal, melyek gyűlölné 
lógják tenni a szerelem édes nevét.«

De én sem folytatom tovább költőnkkel 
e kietlen képet »visszatérek a mi kedves« 
tárgyunkhoz. Telíti költünk igazin vallásos 
ember volt. Ha más nem bizonyítaná is, mi 
láttuk —■ bizonyítja sok minden,fényesen mu­
tatja, hogy igazán felósmerte hivatását és 
hogy azt olyan elszántsággá! betölteni igyeke­
zett. H szett a reformált értelemben vett ke­
resztyén egyház szerint mindnyájunk földi 
életének épen az ad igazi tartalmat és tna- 
gasztosabb életre való minőségei, hogy üsmer 
tünk-e valami nemes hivatást és törekedtünk-e 
benne eljárni. Korunknak fájdalom sok hiva­
tását (ismerni nem akaró leányait s fiait egész 
meggyőződéssel hívom Csokonaihoz ilyen val­
lásosságot tanulni. Hogy hívok mindenkit meg­
tanulni azt a vallásosságot, mely a mindig 
vidám kedélyben és életben 
n y i 1 v á n n I, a mely boldog a földi ferge 
legek és igazságtalanságok és szenvedések kö­
zepette is, hivatása örök értékű teljesítésének 
megnyugtató tudatában.

És én tudom, hogy az irgalmas és igaz­
ságos mennyei Atya ilyen értékűnek vette 
költőnk hivatásbeli hűséget és ól magát örök 
éleire me tatla ama tökéletes világban. Tehát 
ina, e fö dre történt születése üznepéu, tel­
jes meggyőződéssel ünnepelhetjük az (i örök 
életre történt átszületésél is. Aki itt hiv vala, 
örökre él amott ! . ,’

A legelső keresztyének kedves halottaik 
nak nem a lejét koszoruzták meg pogányok 
módjára, tudván, hogy nem illeti meg virag- 
koszoru azokat, kiknek mesterük itt e földön 
töviskuszorut hordozott, hanem ravatalokra 
hintettek virágokat, mint a szeretet és re­
ménység jeleit s majd haláluk évfordulati nap­
ján, sírjukra, úgy hogy e napot aztán a vio­
lákról és rozsukról »dies violation^« és »dies 
rosátionis.-nak nevezték el. Mélyen tisztelt 
közönség s különösen ti »érzékeny leánykák 
ék Mve-tel' menyecskék, cselekedjünk eképpen 
költőnk sírjával is, kivált igy születése napján 
hisz,há álltnak léire eső najrja nem alkalmas 
bugyi ,»dies violát,onis és dies rosationis«-szá 
legyeit és cselekedjünk ekéjipcn az ö sírjával 
mu»,.napokon is! Hadd teljek be az ó vágva 
csvjorduui temetője »violáiról, apró jáczintjai- 

éfo Miseiről ér rózsáiról. ! Ha elmegyünk 
m sir mellűit, vessünk ogyel-egyet reá a »lisz- 
telis, .«

M^mUc/jöüU költőnk, én is virágot akar- 
emlékezetedre, e szerény de min 

den hozzáférhető müvedet figyelembe’vett dol­

gozatban. »ügy Írtam rólad, aminő Talál, Szé­
pítve sem, de feketítve sem,« Azt hiszem, hogy 
tartoztam ez örömmel végzett munkával ne­
ked épen én arról a parókhiáról, melyben 
jó barátod s az én nagynevű elődöm, Diószegi 
Sámuel lakott s melynek falai között lelkében 
ama, tudjuk, nagy és vigasztaló gondolatok 
megszülettek, amelyekkel koporsód felett zokogó 
édes anyád szivét meggyógyította és téged az 
örökkévalóságba átbocsátóit.«

Az áhítattal hal'gátott felolvasás után 
Dr. B e n e d e k János a kör titkára lépett 
az emelvényre s három újabb kö.teményét 
szavalta el melyek czimei : A csángó, to­
vábbá Madárdal és végül Viktor Emánuel ki­
rály. Az elsőt szerzője szives volt lapunk szá 
mára átengedni s azt itne itt közöljük egész 
terjedelmében ;

A csángó.
Messze, messze idegen országban, 
Bukovina egy sötét zugában 
Tarka tábort gyűjt a magyar zászló; 
Haza készül, jön is már a csángó.

Nem kell nekik vezérnek új Árpád, 
Felkutalui ; merre van a Kárpát, 
Utjokra egy csili igíény rezeg le :
A hazának hűséges szerelme,

És hogy jönnek a rongyos vitézek, 
Agról-szakadt árva csenevészek 
Azt hiszik mind az öröm zajába1:
Hogy e föld a tündérek hazája.

Itt van a menny, itt az Eldorádő,
Csak ezt érzi valamennyi csángó,
A sok »éljen»-1! aiiggyőzi ajkok . . 
Mosolyog a magyar ember rajtok.

Ti, kik éltek boldogan, kevélyen 
Dús hazátok kíncsterrnő ölében :
S ha áldása egyszer tán szükebb lett, 
Böcsmérlitek a jó anya földet

Mit tudjátok, elhízott kevélyek ;
Mi e föld a honlalan szivének ?
Mit tudjátok ; a bujdosó árva 
Mily epedve néz e sz-nt hazára ?

Csak rab érzi, mi a szabadság ?
Árva tudja csak szeretni anyját : 
Bujdosónak száll csak haza vágya :
Csak a számüzottnek van hazája.

Magyar ember szívesen fogadta 
Hisz testvérünk mind az istenadta,
A férfiak kotyogó kulacscsal,
Az asszonyok tyúkkal meg kalácscsal.

Egy kis csángó, rongyo«, mint a többi, 
ludott köztük legjobban örülni.
Úgy rá szakadt a nagy ötöm árja,
Az esze is belefult tisztára.

Kedvére volt magyar lány menyecske 
Beleveszett a parázs szemekbe,
Sorra csókolt minden piros orczát, 
Kiáltozván «Éljen Magyarország /«

Adtak neki bort, czipót pogácsát 
Parolázott: holtig a barátság!
Férfit, asszonyt csókolt a hol érte,
Tombolt, tánczolt veszett örömébe.

Majd, hogy menlek, vonultak továbat 
Köszöntötte a tornyot a fákat.
Széjjel nézett a tündér vidéken 
S égi gyönyör lángolt a szemében.

Sürü erdő fáit sorra szedve 
Mind egyenként meg-tnegöielgelve;
Zöld bokorhoz, rózsaszálhoz érte 
Csókja hullott minden kis levóVe.

Csititgatták : tán a vesztét érzi ?
S csak azt lesték : kell-e már kötözni ? 
Mikor e yszer csak elnémul ajka 
S kábult fejét le a földre hajtja.

Lelianyatlik, leroskad a földre,
Hülő ajkkal valamit nyöszörgve :
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A göröngyön még egy csókot ejie :
A lelkét is e csókba lehalte.

Várják, várják, jó sokáig eltart ;
Költőgetik: néma, hideg, meghalt.
Az u szélen hantot vontak rája . .
Ma se tudják: mi volt a halála ?

Szűnni nem akaró tapsvihar jutalmazta 
a mi kedves poétánkat, zúgott a Hogy vo t 1 
de nem volt több költemény elszavalására 
rábírható.

Utána kivitlék az asztalt és czimbalmot 
állítottak helyére, a melyhez leült Nagy 
Dezső, a debr. hangverseny termeknek immár 
rendes vendége s mellette ifj. Szilágyi Imre 
jelent meg hegedűvel a kezeben. Mindkettő 
valódi művész és Beriot »Andante et ronde 
russe« ez. darabjának előadásával oly élvezet­
ben részesítettek bennünket, amilyenben ritkán 
van részünk s amely különösen ilyen fiatal 
két embertől a legnagyobb meglepetés. Nem 
is szűnt meg utána a taps mindaddig, mig 
újra ki nem álltak a pódiumra s el nem 
játszották ráadásul ugyancsak Beriotnak IX. 
concert Adagioját.

Mikor aztán a tetszészaj némileg lecsilla­
pult, a főisk. énekkar vonu t fel az emelvényre 
s újból M á c s a y S. vezetése alatt kiváló 
preczizítással elénekelte Csokonainak remek 
bordalát a Csikóbőrös kulacshoz. Zajos tapsok 
és éljenek kiséret-ben hagyta el az énekkar 
a pódiumot s a közönség nagyrésze, a kik 
az ezután következett közös vacsorán nem 
vettek részt, a R á c z Károly indulójának 
hangjai mellett hagyták el a termet

Körülbelül 50—GO an azonban — ott 
maradtak, férfiak és nők vegyesen s a legjobb 
hangulatban foglalták el a fehér asztalokat, 
majd a vacsora után a fiata ság lánczra per­
dült s a késő éjjelbe nyúlt be a Csokonaikor 
első ünnepélyes ülése, melyről mindenki azzal 
búcsúzott el : folylalasa következik.

B R E C Z E N

ideálok felemelik a lelket és biztosítják önö­
ket arról, hogy egy netalán hosszúra nyúló 
életpálya végén nyugodtan tekinthessenek 
vissza a megfutott útra, azzal a tudattal 
hogy életük történelme e két szobán van 
kifejézre : haza és becsület I Legyenek üd­
vözölve fiatal barátaim a jónak és nemes­
nek egyenes utján. fÓvja meg az Isten önö­
ket és jövendő éltüket. Igaz tisztelőjük és a 
hazafias ifjúság törhetlen hive.

Kossuth Ferencz s. k.

Újdonságok.
* A segesvári honvédsirok. Mind ez 

ideig nem volt pontosan megállapítható, hogy 
kik estek el a segesvári harezmezőn. Az EMKE 
segvsvári fiókja fáradozik most azon, hogy az 
elesett honvédek neveit egy emléktáblával 
örökítsék meg. E czélból felkérik mindazokat, 
kik erre vonatkozólag adatokkal bírnak, hoz­
zák azt az EMKE tudomására. A honvedek 
neveit egy márvanytáblába vesve, a fehéregyházi 
Petőfi emlékszobor mellett állítják fel.

* Kossuth Ferencz levele a menza- 
egyesülethez. Kossuth Ferencz orsz. képvi- 
a függetlenségi és 48-as párt elnöke a menza- 
akadémika 14-ikén megtartott közgyűlése alkal­
mából a következő meleghangú levelet intézte 
a menza-egyesülethez :
A ine.iza akadémika igen tisztelt elnökségének.

Legnagyobb örömmé1 fogadnám el 
becses meghívásukat es intéznék a hazafias 
újsághoz néhány szól, kifejezett óhajuknak 
megfelelőleg, a vasárnap megtartandó ünne­
pélyes közgyűlésen. Azonban, már régebben 
elvállalt kötelezettségein folytán épp ez napon 
Külesücn leszek, Kossuth Lajosnak, feled- 
lietlen édes atyámnak és mesteremnek szo- 
borleleplezésén. Ez mentse ki és magyarázza 
meg az egybegyülendő hazafias ifjúságnak 
elkerüihetlen elmaradásomat. Nem mulaszt­
hatom el azonban az alkalmat, hogy ki ne 
fejezzem örömömet a felett, ha a magyar 
ifjúság szivében magas lángokat vet a 
hazafiasság tüze. Az ifuságé a jövő, önök 
varnak hivatva a mi helyünkre állni, mikor 
majd kidőlünk mi, kik hazánk elévülhetlen jo­
gaiért küzdünk, tiszta hazafiságból, önzetlenül. 
Eszméink megvalósulása a jövőben van 
mmt az önök élete, a haza reményteljesen 
tekint erősödő ifjúságára és mint édes anya 
keblére szorítja jövendőbeli oltalmazó!!. — 
Önök, kik előtt egy egész élet útja nyitva 
AH, lépjenek ez útra tiszta lelkesedéssel, 
magas ideálokkal és távolítsák el fiatal szi­
veikből a szkeptikusok egykedvűségét és a 
haszonlesés erkü csölő kísértéséit. A magas

* Eljegyzés. Lichtblau Albert 
a «Üebreczeni Katona-Iskola» tulajdonosa és 
igazgatója eljegyezte Fürst Szidónia 
kisasszonyt Német-Palánkéról.

* Királyi csontok — bírói szemlén
III. Béla csontereklyéit egymás után érik a 
viszontagságok, melyek rend szerint kínos 
meglepetést szereznek a kegyeletei közönség­
nek. Most is ilyen meglepetésről van szó. Mint 
értesiilüuk a királyi csontokat annak rendje 
és módja szerint bírói szakértői szemle alá 
veszik, mint akarmely más dolgot, melyet a 
biro egyszerű jogi tárgynak minősít. A királyi 
ereklyék ugyanis közönséges sommás pernek 
tárgyai. Megtörtént nehány hónappal előtt, 
hogy a csontokat az antropológiai intézet le- 
fényképeztette A lefényképezés nem is az 
intizet helyiségében, hanem az illető fotográ­
fus műtermében történi, habár az ereklyéket 
— úgy tudjuk — nem lenne szabad elszállí­
tani sem fotografálási, sem más czélból. Még 
mais rejtély egyébiránt, hogy az antropológiai 
intézetből milyen utón módon szállították az 
ereklyéket afo ografushoz, kicsoda őrizte azokat 
ott és miképpen történt a visszaszállítás. 
A fotográfus tényleg elkészítette a fényképe­
ket, de azokat az antropoljgiai intézet nem 
fogadta el, mert nem találta sikerűiteknek. A 
fotográfus erre port indított s így került a 
dolog az egyik fővárosi jbíróság elé, mely 
alkalmasint legközelebb megtartja a birói 
szem'ét a sokat zaklatott ereklyék fölött. — 
Bizony már nagyon sietős lenne III. Béla 
király eltemetése, mert ki tudja, mi vár még 
igy a kir. csontokra.

* A detektív protekciója. Ma délelőtt 
egy szegény jámbor arczu polgártársunk je­
lent meg szerkesztőségünkben, hogy siralmas 
esetét nekünk elpanaszolja. Mivel mi panasz­
kodását méltányosnak találtuk, itt röviden 
olvasóinknak is előadjuk. Kohn Márton bnlyi 
illetőségű napszámosról van szó, ki mint mon- 
dá, régebbi idő óta városunkban kereste meg­
élhetéséhez szükséges mindennapi kenyerét, 
mindaddig mig csak Moskovics Béla volt rendőr 
ügynök,kit azóta több szabalytalanság s inas 
manipulácziók miatt állásából elmozdítottak 
ót a 11. kér. r. kapitányságnál mint rovott 
multó, közveszélyes egyént bejelentette s ezen 
egyszerű állítására ki nem tiliatta. A szegény 
napszámos ember nem tudta ennek a kitil­
tásnak jelentőségét felfogni s itt maradt. — 
Moskovitz ezt megtudván, kegyesen figyelmez­
tető Kolint, hogy neki e városban többé semmi 
helye, sőt hogy a napszámosunk iránt érzett 
jóindulatát még jobban kimutassa, késznek 
nyilatkozott a rendőrségnél kitiltás! rendele 
visszavonatását is kieszközölni, minek elmén 5
fr'ot o jámbor halandótól fel is veti. _
A rendelet visszavonása azonban csodálatos 
módon késett mindig. Kulin mar maga is 
nyugtalankodott s meg »interjúimba» Protek­
torat a dolog kiléte irányában. A rendőr 
ügynök ur erre még 5 fertőt kért azon általá­
nosan ismert közmondásra hivatkozással, mi­
szerint <A kerék is úgy forog ha keink» 
egybon azt ajánlotta neki, lmgy jelentse be 
magát odáig is mig a dolog elintézést nyer : 
a bejelentési hivatalban hamis néven. Kohn 
ezt nem tette hanem időközben értesülvén 
Moskovicz nap fényre került turpisságairól, 
feljelentette volt prolektorát hamis vád ko- 
holásá és rágalmazás miatt a kir. ügyészség­
nél egybon most már saját kézüleg akarjuk 
mondani saját lábulag felkoczogott a rendőr 
kapitánysághoz, azon kérelemmel, hogy a ki­
tiltási rendeletét vonják vissza. S mivel er- 
crkölcsi bizonyítványa igazolja mindezeket, a 
biztos siker reményében várja az ítéletet.

Moskovics urnák ez azonban nem első tette. 
Már egy Ízben egy Herskovics Zsuzsi nevű 
leányzót tiltaton ki ily módon, ki Kohn Cili 
néven most is itt lappang. Mint jellemző ap­
róságot itt még megemlítjük, hogy Kohn az 
egyik 5 frtot leltárokban akarta neki átadni 
á mire ez azt vélvén fel »a z n a g y o 11 
zörög« bankóban követelte jól megérde­
melt honoráriumát.

* Vadászok figyelmébe A debreczeni 
vadásztársulat 1897 évi választmányi ülés 
jegyzőkönyvéből. A tekintetes városi tanács 
határozata folytán az összes erdőőrök a va­
dászfegyver hzsználatatól el lettek tiltva s 
csakis azon ese ben használhatnak vadászfegy­
vert, hogyha a városi erdész urakat vadá­
szatra kisérik. Az idény! hajtóvadászatok a 
következő napokon fognap megtartatni: I. 
Pipó hegyen, deczember 5 én, II 
Somacaőszházi, deczember 19-én’ 
III. Halápi csárda, 1898 január 
9- IV. Hármashegyen, január 
30 an. A hajtóvadászaton való részvétel a 
házi szab ily 108 §-a értelmében Id. Fáj er 
József társulati pénztárunk urnái a hajtóva- 
dászat előtt 24 órával előbb bejelentendő. 
Debrcezen, 1897. november hó lG-án. Meg- 
Megbizásból : P u b I i g Ernő jegyző."

* Emlékek a honfoglalás korából. — 
Sátoralja-öjbe.yröl írja levelezőnk : A bodrog­
közi járásban fekvő S z o in o t o r he ység 
arról nevezetes, hogy ennek közelében a győz­
tes honfoglaló magyarok a Zempiénvaraba 
menekülő ungi várispánt, Laborezot 
utolérték, elf igták és fölakasztották. A csatá­
ban elesett vitez.-k tiszteletére a magyarok — 
a krónika szerint — szomorú tort 
ültek, melytől a falu Szomótor nevet 
visel. De törtenelmileg nevezetes helység halá­
rában, tálán az említétt csata helyén, most 
egy szőllő forgatása közben érdekes ősrégi

ntleletre akadlak. Ugyrnis oly férfi és lócso
vazakat, kengyelvasakat, különféle edénye, 
érmeket és kovadarabokat találtak ot,mely 
minden valószínűség szerint a honfoglalás 
harczaiban elesett pogány magyaroktól erednek 
Budapestről Szend'rey János több tu­
dós társával Ssomolorru érkezeit, hol most 
ásatni fognak.

A régiségek egy részét már föl is küld­
ték a Nemzeti Múzeumnak ; egy homokdomb­
ban eltemetett magyar vitéz ezüst veretű 
kardját, fokos baltáját, lószerszámait és csont­
jait. A leietek között volt egy érdekes ázsiai 
pénzdarab is. Isma I ben Ahmed cmir ezüst 
enne, a mely tzhát a lelet korát biztosan meg­
állapítja.

* Milyen lesz a tél ? Loveley londonit 
időjó-', ki negyven év óta foglalkozik a mete­
orológiával és szigorúan tudományos elveken 
alapuló időjóslásai Angliában évtizedek óa 
komoly figyelemben részesülnek, az 1897—98 
íki télről is közzétette jóslatát. Loveleynek 
jóslata csöppet sem vigasztaló. E szerint no­
vember felétől fogva egész deczember közé­
péig esős kellemetlen idő lesz, mely tűrhetet­
lenné teszi az utczán való tartózkodást ; eme 
négy hét alatt annyi eső fog esni, hogy a 
folyamok sok helyütt rn.'gdagadnak és árviz- 
veszedelmet okoznak. Deczember 15-én vagy 
lC-án fordulat áll be. Egyszerre oly erős 
lágy köszönt ba, melyhez fogható évtizedek 
óta nem volt ; Az európaik azt fogják kép­
zelni, hogy Szibériában vannak, de szeren­
csére ez a másik véglet nein lart sokáig, mert 
már január első napjaiban, talán 4-én vagy 
5-én, újra enyhére vál'ozik az idő és ilyen is 
maiad márczius elejéig, a mikor kemény 
tél fog bekövetkezni ; -- ekkor aztán
lesz bőven hó és fagy és az emberek téli ru­
hában is fázni fognak. Csak márczius vége 
elé lesz megint enyhébb idő, mely aztán el­
tart egészen a fagyos szentek idejéig, a mikor 
Európa sok részeben újra fagy fog beállani, 
sőt még Orbán napján is vigyáznunk kell, 
mert 1898 ban ez a szent is ki fog tenni ma­
gáért s hideg fuvalalával végig fog vonulni 
egész Európán. — Mac Dóval angol csil­
lagász a napfoltokból jósolja meg, hogy milyen 
lesz az idő. Most azt jósolta, hogy a lél rend­
kívül hideg lesz, mert a napfoltok erre enged­
nek következtetni. Szerinte a nyár is hűvösebb
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6. debreczen. 1897. noyembt-r 18,

lesz a szokottnál, Mac Dovald hosszú évek ta­
pasztalataira alapítja a megfigyelé-ét. melyről 
előadást tartott a minap a londoni Royal 
Meteorological Societyben.

KÖZGAZDASÁG
1

Rendelet
a mesterséges borok készítésének és azok 
forgalomba hozatalának tilalmazásáról szó 
ó 1893 ; XXIII. t.-cz' végrehajtása iránt.

c) a budapesti orsz. chemiai intézet és 
központi regykisérleti állomás igazgatója, il­
letőleg a kolozsvári állami vegykisérleti állo­
más főnökéből, esetleg helyetteséből, mint elő­
adóból •

d) az illető székhely tiszti főorvosából 
vagy helyetteséből és

e) két titkárból, a kik a bizottság ülése­
iben váltakozva vesznek részi.

A titkárok egyikél Budapesten a keres­
kedelemügyi, másikat a füldmivelésügyi minis­
ter rendeli ki.

A kolozsvári állandó bizottság két tit 
kára közül az egyiket a kolozsvári tudomány­
egyetem, a másikat a kolozsmouostori gazda 
sági tanintézet tanársegédei vagy assislensei 
közül a kereskedelemügyi, illetőleg a földmi- 
relésügyi minister nevezi ki.

Mind az elnök, mine a tagok s a tltká 
rok — működésük megkezdése előtt — a fő 
polgármester, illetőleg a főispán előtt szakértői 
esküt vagy ezt pótló ünnepélyes (fogadalmat) 
bizonylá-t tesznek le.

Az elnök, előadó és a titkárok megfelelő 
tiszteletdijáról, nemkülönben a vegykiserleti 
állomás ide vonatkozó költségeire1, s a meny­
nyiben kezelőszemélyzet alkalmazása szüksé­
ges, ennek díjazásáról és a dologi kiadásokról 
* kereskedelem gyi miniszter költségelöiráuy- 
zatában gondoskodik.

A tagok állása tiszteletbeli és ennélfogva 
fizetéssel nem jár.

A b'zottsági ülésekei az elnök hívja ösz- 
sze. Az ülésekre az összes bizottsági tagok I 
meghívandók. A két titkár közül azonban, a

csak az

/leletet hozni s azt a panaszlottal, valamint a 
30. §-ban említett bor ellenőrző bizottsággal 
— a szabályszerű fek-bbezési határidőre való 
figyelmeztetés mellett — közölni , köteles to­
vábbá azonnal, még a tárgyalás megtartása s 
ítélethozatal előtt, az állandó bizottság által 
mesterségesnek nyilvánított bor egész készleté­
re a zárlatot azonnal elrendelni és foganato­
síttatni is.

24. §.
Minden jogerős Ítélet a 30. §-ban emlí­

tett bcr-ellenörző bizottsággal, valamint az il­
letékes állandó borvtzsgáló adottsággal is 
haladéktalanul közlendő.

kik ülésenként váltakozva működnek 
agyiknek jelenléte szükséges.

A bizottság határozatképes, ha az el­
nökkel vagy helyettesével együtt, a titkáron 
kivu , legalább öt tag jelen van.

Szavazategyenlőség tekintetében az a vé­
lemény tekintetik a bizottság véleményének, a 
moly mellett az elnök szavazott.

A titkárok szavazati joggal nem bírnak.
A bizottság határozatait, ha röviden is 

de indokolni tartozik. >
Külön vélemény csak akkor vehető fel a

jegyzőkönyvbe, ha abhoz a jelenlevő szavazal- 
■ep -s tagok között még legalább egy tag csat-

A bizottság szakvéleményt mond mind­
azokban a kérdésekben, a me yekre nézve az 
eljár , elsőfokú hatóság a törvény s a jelen 
fordul^ erlRlm,iben éi korlAtai közt hozzá

Az állandó bizottság tartozik az elsőfokú 
hatosa;: áltál bemutatott adatokat, a külső 
ténykörülmények le'rá<át s a működött vegyes 
altál esetleg megejtett vizsgalat eredményét, 
az erről szoló kimutatásokat stb. fi»veleinbe 
veim, s se kvélomé,ivének megalkotásánál - 
a rajit vizsgálatának eredményén kívül — a 
hely. nyomozni által szolgáltatott adatokat is 
•unióén m'regélni.

A szakszerű vizsgalat mód-zenére nézve 
Különleges utasítás es ügyrendi szabályzat in- 
f ez k vilik 1
fm-Mi A i1"2 ,tlsAg határozata jegyzőkönyvbe 
lógta .ind" es ennek íz e nők es a titkáránál 
ak tra,,, 0 h wains kiadmánya a megkereső 
ha Ósághoz a.küMcn,lő eredetije pedig a bí- 
«O'lsug levéltárában őrizendő.

25. §.
Az állandó borvizsgá'ó szakértő bizottság 

szakvéleménye további kihágási élj írás alap­
jául szolgál s a bizottság s akvéleményének 
szakszerű szempontból való bírálatába az el 
jaró hatóságok nem bocsátkozhatnak.

Másrészt azonban önként értetik, hogy 
olyan esetekben, a mikor az állandó borvizs 
ga.ó szakértő bizottság szakvéleménye szerin 
a megvizsgált minta nem esik kifogas alá 
vagyis, ha a szakértő bizottság a megejtel 
szakszerű vizsgálatból nem képes megállap 
am, hogy az illető ital tiltott módon készH- 

e ett vagy kezaltetetl volna, de h , ennek da 
czára az 1893 : XXIII. t.-cz„ illetőleg a jelen 
rendeletben elkövetett tiltott cselekmény más 
utón (t. i. az 1890 évi 38.547 szátnu belügy 
ministen rendelettel kiadott Élj. Szab. 3. g-a 
értelmében a hatóság által hivatalból össze- 
gyűjtendő adatok, vagy tanúvallomás, beisme 
rás stb. utján) bizonyittatik, akkor ezen bizo 
nyitékok alapján a kifejtetteknek megfelelő 
ítélet hozandó.

26. §.
Ha a jogerős Ítélet felmen'ó, a boraiból 

vagy egyéb készleteiből vett minták a felmen­
tetteknek visszaadandók, illetőleg ha tenné 
szetben már vissza nem adhatók, értékük 
készpénzben megtérítendő

Ellenben, ha a jogerős ítélet marasztaló, 
a mesterséges bor, illetőleg a Irtott módon 
kezelt italok — az elitéit fél költségére — 
denaturálandók és ennek megtörténte után — 
a hatóság Ítéletéhez képest — vagy vissza- 
adandók az elitéit félnek ipari czélokra (pél­
dául cognacfőzésre vagy eczetkészitésre) le- 
emlő felhasználás végett, vagy pedig elkoboz- 
tatván, ipari c-élokra leendő felhasználás vé­
dett értékesítendők s a befolyó összeg az íté- 
le ben megjelölt jótékony czélokra fordítandó, 
Oy esetekben, mikor a panaszlott mesterséges 
bor készítésével vagy gyártásával elkövetett 
Kihágás miatt né telik el, az Ítéletben rend­

kimondandó, hogy a denaturált folya­
dék értéke jótékony czélra fordítandó, s az 
illető jótékony czél magában az Ítéletben 
megnevezendő ; ha mégis ily esetekben az el­
án, hatóság a d-natúráit folyadéknak a fél 
észére való visszaadását rendelné el, azt a/ 
tételben tüzetesen indokolnia kell. Elleni) -n 

olyan esetekben, a mikor a büntető ítélet 
tárzyát csak a .mesterséges bor forgalomba 
hozatala kép -zi, a forgalomba hozó jó- vagy 
rosszhiszeműségének s egyeb mellékkörülmé­
nyeknek figyelembe vételével és kellő mérle­
ge é'ével dontendő cl, hogy vájjon a denatu­
rált folyadék az elitéltnek visszaadassék-e 
vagy pedig jótékony czélra értékesittessék-ó’

Folyt, köv,

zottsál VP|= * an' ° horvi*ágáló szakértő bi- 
zotság véleményt, az elsőfokú hatósághoz le- 

kote es ez utóbbi a tárgyalást hala- 
KtUiznt s a kif jtettekhe* kep.-st

érkezeit, 
dék nélkül

A kereskedelmi és iparkamara 
közleményei.

A m, bír szabadalmi hivatal a küvel- 
kezo szabadalmak leírását küldte be :

Eljárás vízi,yomási! klisék előállítására
Hérgonyaszedő gép. Hajdina és árpahámozó
zep. Centrifugai mosókészülék szén és érez 
mosására Írást sokszorosító gép. Gvufavnuó 
gép. Újítások tészták és más hasonló anya­
goknak fold,,rabolására szolgáló gépeken Fel 
p.irna vasúti koesiüiések és hasonlók számára 
1 elhúzó készülés ívlámpák részére. Eljárás es 
gép fa vagy más anyagból való farngvany — 
másolatok előá litására. Kettősen nyomtató

készülék, Állomás jelző és jeladó. Gép dobn, 
sarkak beragasztására. Univerzális rotáczió 
gép sokszínű nyomáshoz. Aczetylen lán«»^ 
Szénpor lüzelés. Eljárás ürülékeknek és há ; 
szemétnek ammóniákra való feldolgozására lí. 
Eljárás tüzelőanyagok hamujának sül fátokká 
való átalakítására, trágya konzerválás czél 
jából. Uj eljárás arany kivonására és leva" 
laszlására. Gép golyók előállítására. Összehait 
ható podgyásztartó kerékpárok számára, Szál 
litható sütőkemencze. Javítás folyöszám bé" 
lyegzőkön. Újítás vizcsöves kazánokon. Mind­
azok, a kik a szab dalinak iránt érdeklődnek 
azok leírását és rajzait kamaránknál megte- 
kiüthetik. “

A Ntsben székelő osztrák-magyar alcon- 
sulátus, — tekintettel arra, hogy utóbbi 
időben az osztrák és magyar czégektől behaj­
tás végett oly váltók érkeztek, melyek hiányos 
kiállitá-uknál fogva, u szerb törvény érteit 
méhen érvénytelenek, az érdekeltek figyelmé- 
a szerb váltótörvénynek fő eg következő ha á. 
rozmányaira hívja fel :

1. Az elfogadvány érvényességére nézve 
csupán az elfogadó aláírása nem elegeadó 
hanem az elfogadónak a váltó első oldalán 
névaláírása felett sajátkezűig még a »pri- 
tnió« vagy »elfogadom« szut kell rá­
vezetni ;

2. A férjnek formaszerinti beleegyezése 
nélkül nejének aláírása érvénytelen, miért is 
a váltó mindenkor a férj által is aláírandó 
még pedig a következő záradékkal : »Odabra- 
vam ovaj poslupak moje zene.« Ezen jogügy 
etet nőmnek megenged m.e

3. A váltónak a férjes nő által harmadik 
személyre való lorg .tása esetén a férj enge­
délye a váltón a fentebb említett módon szintéit 
kitüntetendő:

A m. ktr államvasutak budsp-st jobb­
parti üzletvezetősége a keleti pályaudvaron 
levő gázgyárában a gáz előállítására szánt 
gázolajból az 1808 évben körülbelül 30000 
kilogramm szénkőszeget 22000 kilogramm 

énbydrogenes kátrányt (erme vén, f. é. de- 
czember 9-én ezen mennyiseget nyilvános 
árlejtésen elszándékszik árusítani, mely tényre 
a vállalkozók felhivatnak,

A tn. kir államvasutik gépgyára és a 
diósgyőri m. kir vas es aczélgyár igazgatósága 

1808-tól 1990 év végéig szükséglendi
nyomtatvány, papír és egyéb irodai anyagok 
beszerzésének biztosítása czéljából f hó 30tki 
-járattal nyilvános árlejtést tart, melyre 

leitete! k kamaránknál megtekinthetők,
A -,i kir. államvasutak budapest jobb- 

parli üzletvezetősége az 1898 évre szükseg- 
.endő jegenye — lóczfenyő, vörősfenyő desz- 
kák, faragott puha fák pallók, puha szálfák, 
tölgyfa deszkák, karók léezek, stb. szallitá- 
’a"ok biztosítása czéljából f é deczember 3 iki 
«Járattal nyilvános árlejtést tart mely­
re a feltételek kamaránknál megtekint­
hetők

A m. kir. államvasutak budapest jobb- 
parti üzletvezetősége az 1898 evre szüksó'- 
eüdő csavarok, hmpaégecsek, lámpakarok és 

aialúban a gáz és petróleum világításhoz 
megk vánt itó alkatrészek beszerzésének bi'.tp 
stlasa czéljából f é. de czeinber hó 7-iki lejá­
rattal nyilvános árlejtést tart, me yre a fe­
letelek úgy kamaránknál, mint a budapesti 
tntag beszerzési osztálynál külső kerepest ut., 
ti házcsoport megtekinthetők.

Sertósvásár.
nov. 15.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
páronkin' 320 kilogr mnnon le ü i sulvb m 
20-55 krajezárig, közép (páronkint 239-

Kilogramm súlyban) 53—54 urajczir 
Könnyű (páronkint 220 kilogram uig terjedő 
súlyban) 52-53 krajc árig.

Scrtéslétszám: 18G7. övi nov. 13-ik
napján volt készlet 23 138 darab, 1897 nov. 
hónap 14 ik felhajtatott 162 drb, 1897 nov.

El-ik napján elszállitatott 4SI darab 
18.7 nov, hó lő-ik napjára maradt készlet­
ben. 22.813 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata lanyha.
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Budapesti gabonatőzsde
nov. 16

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következik

I kilós I Ar II10 klg. j kilós I Ár lot) ktg

Bánsági Ó

Tiszavidéki ó 

pestvidéki ó 

Fchérmegvei ó 

Bácskai ó

Észak magy

—.00- 
— 00 
—.00 
—.00 
12 fiO 
12.75 
12.90- 
13.05 
12,65 
12.95- 
1305 
13.20- 
12.85- 
13.00- 
13.15-

—.00 
—.00 
-.00 

—.00 
12.65 
12.85 

■ 13 00 
13 10 
12 .80 

-13.00 
1.3,1 > 

-13 .25
12 90
13 10 

-13 25

Min. hekt.-ben Ár kilogram
Rozs elsőrendű uj 70—72 8 öd 8.60
, » másodrendű > 8 45 8 50

Árpa takarmánynak » 60—62 «5.80 6.15
'> égetni való — 62—64 6.60 7.00
> serfőzdéi — — 64—66 8.— 10.00

Zab — — — — uj 39—41 6.80 6.50
Tengeri bánsági — uj — 4.95 5.60

» más nemű » 4.35 
12 20

5.35 I 
13.00 1

Repcze bánsági -

CSARNOK.
Az írástudók közt.*)

Irta : Ujlaky Antal.
Szegeden valami Szombatfalvy nevű csíz 

madia plántálta el az uj hitet, Furcsa ember 
volt ez. Vi-elkedése, ruházata a régi idők 
czéhbeli csizmadia alakjára emlékeztetett. Pat­
kós csizma, rámás szarán gombbal, fölötte 
szűk nadrág zsinórral czifrázva főképp az 
egymás felé hajló zsebek irányában és szintén 
zsinóros dolmány, mely szorosan a testhez si­
mult. Csak a feje ütött el a magyaros viselet­
től. Az egy tiszteletremeltó cserkesz harczos 
őszbecsavnrodott feje volt. Rövidre vágott 
szakálla a végén csimbókkál. harcsaszerü ba- 
ju-za fölött haragos sas orr és sajátságosán 
villogó nagy szem. Mély, gordonka hangon 
beszélt s oly felős gonddal forgatott meg min­
den e yes szót, mint a kemenczénél ülő pék 
süteményét.

Eleinte módos embernek látszott, de mi­
vel a hittérités sokkal több idejébe került 
hogysem ideje lett volna sámfára venni a csiz­
mát, elszegényedett.

A szegényedését az az érdekes körül­
mény is siettette, hogy a megrendelői raji a 
akarlak kipróbálni az elveit olyformán. hogy 
a megrendelt lábbeliekkel adósok maradink 
neki, arra való számítással, hogy nazarénus 
léiére úgy sem fog pörösküdni- mivel a naza- 
renus hit >a hatóságokat és felsőbbségekel is
kivétel nélkül .szükségtelennek < hirdeti. _ És
Szombalíalyy nem is pörősködött. Nem hara­
gudott, sőt sajnálkozott azokon, akik őtet be­
csapták.

— Szegények, elvesztették jogukat az 
üdvösséghez.

Leginkább a korhely diákok használták 
fel a csizmudia jámborságát..

Szombatfalvy ugyanis nagyon szerette a 
zsendülő fiatalságot és kecsegtetésére egy csa­
pat vásott diák naponta ellepte szegényes haj­
lékát és rosszul palástolt mosolygással hallgat­
ok a jámbor csizmadia kenetes b-szádét Krisz- 
tus tudományáról és ezzel kapcsolatosan a 
mennyei dolgokról. Széliében elterjedt aztán a 
oiáknépjküzött :

A ki három prédikácziót meghallgat, 
annak a bolond csizmadia olyan lábbelit ké- 
s,.il mint a parancsolat.

Egy napon mégis fölöttébb meghasonlott 
«z apostol, földhöz vágta a sámfát és kijelen 
ebe, miszer.nt a világ oly romlott, hogy már 

° sem segíthet raj la. És eltűnt az érdekes 
tudják** feJPVe'- ^l e vagy 111 e8Ra 1 k, nem

Szombalfalry eltűnt, de hívei itt marad 
tak és szaporodnak folyton és plántálják az 
uj hitet, a mely olyan nagy mérvben terjed 
hogy nemsokára meggyűlik vele a baja a ka­
tonai bíróságnak.

Különösen a kilenczvenes évek kezdete 
óta gyarapodik a számuk. Szegeden már külön 
gyülekező házuk van, úgy szintén az alsó ta­
nyán Dorosmán és Horgoson is,

A jövevényt, aki hozzájuk hasonlóan 
viselkedik, szívesen fogadjak, főkép, ha fölfe­
dezik, hogy jártas az evangyeliumban és az 
Uj Simon Házában és áhítattal hallgatja a 
szent Lélek által megszállt emberek beszédét 
és kész velük a rogyásig térdepelni és énekel­
ni olyan huzamos ideig, hogy az embernek 
már valósággal csüng az állkapczája. A napok­
ban megjelentem a dorosmai gyülekezetben, 
olt még nem ismernek. Nehogy a külsőm’ 
bizalmatlanságot keltsen, botra támaszkodva 
sántítottam, nagyokat sóhajtozva ;

— Én Uram ne hagyj el.
A jámbor atyafiak körülvettek és kikér­

deztek a bajom felől,
- Utón járó vagyok — szóltam — vert 

a sors temérdek nyomorúsággal. Akárhányszor 
azt hittem, bgharangoztak már nekem és visz­
nek a homok ala . . . De úgy kívánja a szi­
vem hogy előbb megtisztuljak és ezért ide 
jövék.

A kidőlt bedőlt kalapok karimája aló 
rám meredtek a szemek, mintha csak a ve­
sémbe akartak volna látni. Valaki pedig ezt 
dünnyögte :

Lőhet.
Megtudtam, hogy a többek a gyülekezet­

ben maradtak ; foglalatoskodnak valamivel.! 
Így egy kissé várakoznom kellett. Megsajnáltak 
a kint levők, az udvarhátuljáról e őguritottak 
egy tökét és azt mondták, üljek rá. Erre le­
vettem a kalapomatjés szóba álltám velők, sű­
rűn idézgetve az írásból a mint ők is teszik.

Megkérdeztem, tudják-e ki alapította az 
uj hitet. Felém fordult egy széles válu, kurta 
nyakú ember és tudós képet vágott:

Hát Krisztus

ván írástudó létükre attól féltek, hogy tudat­
lanságon fogják őket. De az én sovány embe­
rem nem mozdult a helyéből, hanem keskeny 
mellén egymásba fonta a csontos karját.
föleit k0Z7a néZeU 3 8zemem közzé és így

~ Fgyik ré8i felekezelnek sincs igaza, 
mert az igék nem fogamzanak, meg bennük,
íénolh°M- J1®"1., 8 Knsztus tanításai szerint 
lének. Mink pedig megtartjuk azoka*

Most leeresztette a karját, - az ujja- 
teti megbl entelte a kalapját és távozóban in-

— Mög köllöne térni. A mi hitünkön lévő 
még a madárszót is megérti.

És olt hagyott. Már a tanyaiak befogták 
a lovaikat, elkészülődtek és sorra elbúcsúztak 
minden jókat kívánván egymásnak. Azok kik 
a szavaimat hallották, szépen elkerültek még 
nehány idősebb ember Igen komolyan nyuj* 
tóttá a kezét nekem is. Figyelemmel néztem 
az arcukat, ügy tűnt fel, min.ha csendes 
bánat ülne mindeniken. Ki tudja, milyen előz­
mények uián fejlődött ki bennük a vágy a 
megújhodás után 61

Különösen hosszan búcsúzott egy öreg 
a ki mindenkinek súgott valamit a fülébe 
- Mikor hozzám ért, — meglepetve nézett

j . de azért kezet szorított velem és 
közel hajolva, a fülembe súgta :

Köszöntetem az atyafiakat és 
séget kívánok az egész háza nép nek.

Két három kocsi volt még hátra, 
a gyülekezet vezetője, egy alacsony 
emberke kilépett és megszólított, ha ’ kérdezni 
akarnék.e tőle valamit.

Bemernünk az első szobába, honnan az 
asszonyokat kiküldte.

(Vege köv.)

békés-

mikor
zümök

hogy

*) Mutatvány szerzőnek F i 1 o z ó t i a 
i In o k o n czimü sajtó alatt levő könyvéből.

Némelyek ellesték az arezomró] 
nem ilyen féleletet vártam és szólották 

— Nem lehessen azi tudni,
Kissé világosabb kifejezésre tőrek dtem, 

de úgy. hogy el ne áruljam, hogy iskolás 
emberek között élek és mégis megértessem 
magam :

— Mit gondolnak barátaim, mióta vanak 
nazarénusok, vagyis a kik ezt hiszik, a mit 
maguk hisznek és úgy hiszik ahogy maguk. 

Erre inár kitérően válaszoltak :
— Mit tudja azt az erőtelon elme.
— Úgy jelönt meg ez a hit az emberök 

lelkében, mint a hogy a nap megjelőnl az 
égen. Nem lehessen tudni hogy . , .

— Dékány Péter azt mondta odabent 
Senki a világiak közzül, bárhogy hivalkodja­
nak is az ő tudásokkal, nem tudja megmon­
dani, hogy mikor születik egy porszem és 
mikor lesz vége.

Láttam, hogy kátyúba visznek, ki akar­
tam belőle mászni. Előttem egy kenetes szavú 
ember forgolódott. Törődött, igen sovány alak 
volt ez, nyugtalanabb és beszédesebb a többi 
uél. Erre vetettem ki a hálóm.

— Jó embör, mióta hivő maga ?
— Két esztendeje elmáll,
— Azelőtt milyen hiten volt ?
— Azelőtt téveiyügtem. Ketholikus vol­

tam de mögiértem.
— Most nem ezt a Krisztust hiszi a kit 

eddig hitt ?
— Dehogy nem, csakhogy addig nem is 

hittem. Mert az kérőm szeretettel nem bit, 
hanem ez a hit. Az sömmi se, ez az igazi, 
mert itt a biblia szerint mén mindön.

— De nézze, minden felekezel olvassa a 
bibliát és a maga bile szerint magyarázza azt 
Ha egyik igy, a másik úgy magyarázza a bib­
liát, akkor valaki téved.

— Lőhet.
— Vajon melyiknek van igaza, a régi 

vagy ez ujhitnek ?
Kürii öltem a tévelygő szemekből és a 

redős urczukból bizalmatlanságot olvastam ki 
a gyöngébbek el is szökdőstek, minthogy nyil-

L. Komáromi Mariska mint vendég.

Mmrni iáte; városi színház.
Folyo szám 48. Bérlet szám 10.

Pénteken 1897. november hó 19-én

Ripp van Winkle.

Békési Gyula 
L. Komáromy 
Levay M. 
Szikay Miklós

Regényes opereite 4 képben. írták : Meilhac 
es Farnie. Fordították : Evva és Fáy. Zenéjét 

ina : Planquette.
SZEMÉLYEK:

I. Előjáték.
Ripp Ripp 
Lisbeth, neje 
Alice, leánya 
Derrick, polgármester 
Adrien, fia 
Wan der Bill, orvos 
Nick, fogadós 
Catrine, unokahug &.
Charlotte, szolgája 
Richardson, hadnagy 
Hudson kapitány )
1. hadnagy ) szelleme
2. hadnagy )
Katona
A »kék hegyek szelleme«

II. 20 év múlva.
K'PP RiPP Békési Gyula
*‘lce L. Komáromy
^dr‘en Karacs Imre
n , v Beczkoy
W H tri, Sziklay Mikló,
W“11 der Ullt Szentes János
? ™ ,, Serfőzv Zseni
Levélhordó Nagy József

Holnapután szombaton, november 20-án
L. Komáromy Mariska második vendég­

játékául 6

Szentes János 
Beczkoy J. 
Serfőzy Zseni 
Csügényi V. 
Ungváry V. 
Bariba István 
Karacs Imre 
Makray Dénes 
Serfőzy Zseni 
L. Komáromy

A cornevillei harangok.
Planquette oporetteje.
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ORSZÁGOS HÍRLAP
Főszerkesztő :

/vi/KSZflTH kAüjviAN.
POLITIKAI

ES
TÁRSADALMI NAPILAP.

Felelős szerkesztő :

blPCSEY ADAjVI.

November 20 án jelenik meg az Országos Hírlap első száma.
•\ magvar politikai r tar nlalmi közélet negyven előkelő léi lia alapította oly illődön, hogy ez a lap /Vár. 

f'fllrnsrf'i'-l minden irányban állandóan megőrizhesse.
Anyagilag í zelleniib v .-Zolidul, jól fnmlált erői , igaz magyar lap, mely egyetlen párt szolgálatában sem 

áll. a kormánytól független : nine, i gye- vállalkozó kezében, tehát nem kővel é nem követhet egyéni szélt, üzleti érdeket. 
Egyetlen ura van, az itfazsáf'.
Tárgyilagos, komoly bírálatának tere a közélet egész mezeje s annak minden szereplője.
Modora, hangja erő , <|e nem durva. ízléstelenség, xemélyeskedé belőle egyszersmindenkorra száműzve van. 
A -xerenr-i e nagy nemzelköizi jelentőségű helyzetbe jutott, modern Magyarország haladásának útjait 

sza/y,'u/r/i dsför/ieA íokozalos fejlesztrsr. a nemzeti közvéleményben, alapja és e.zélja a muffyursáf' faji meg­
erősít ése.

Ennek a nagy zerii, legfőbb nemzeti föladatnak s az a körül forrongó küzdelmeknek munkára, liarezra 
kész bajnoka az Országos Hírlap.

Valódi magyar •zellemének, lisztességes hangjának, magas irodalmi színvonalának eleve biztosítéka az a 
körülmény, hogy az Országon Hírlap főszerkesztője.

MIKSZÁTH KÁLMÁN.
f elelős szerkesztő : Liftesei A tinni.
A lap b'I o dolgozótársai: hnlnoki Izidor segédszerkesztő, tlr. 1‘u/i Dávid, Keszlor József, Lovassy 

Andor, I n/i/i Iliiméi, Merni Horváth károly, Kultus Kiír. tlr. Outliy Sown, Lendvoy Sándor, Keinigor 
noon, tlr. Molnár Orv,a, Lnkolos Sándor, Stojunovits .leni), Hegyi Ollón, Kndor Oszkár, dr. Holler Károly slb. 

Az Országos Hírlap levelezőket tart az ország minden részében. Kivétel nélkül minden nagyobb városban, 
azonkívül a külső or,vágok, metropolisaiban, úgy hogy minden nevezetes eseményről gyors kimerítő tudósításo­
kat közölhet.

Mikszáth holmim itz Országos llirln/i minden agyas számába fog Írni, s körülötte lesz ti legjelesebb 
kurváiról: ege.sz gardája. A lap lel ö dolgozótársain kivid lárezákat Írnak: Tömörkény, Vámbáry Ármin /Imi 
AJ"" hozma Andor. Varezali Henrik, Homo ("ollók Illés), Június, Hordónyi Őézn, Sebestyén Oviin Sz 
V'/soll, Kálnay László, Szí,hó Ködre, Kazár Kmil, Vértesi Arnold Mb

A hoziguy.gntnsi rovat i a legtartalmasabb lesz. I)r. "ap Dávid jeles közgazdasági Író intézi a lapnak
" r Yn' j ;,,ZrZ,,l:l r,,V;l1"1 Lr,"lvliy Sándor vezeti. A tőzsdéről Koszi,:r József ir naponkint élénk szin-

a/.rlai. lollaval tajekuzlalo kepei, Imii öl-bélre, os-zefoglaló kritikai szemlél. Mezőgazdasági rovatunkat a rendes
íiíríStí’ -íf le8zi m,ós Ő,lön' tapasztal.....aval óh hzóIcs látköróvel. Az erdögaz-
, ; kei óból Ihuhi Alberttól leszünk szerencsósek hozni csikkeket. Ezen felül dr. nürnberger Béla György
ményeidml ’ * l"ki"l,':lyii 8ZilklY>,liilk gazdagítják lapunkat közgaz.lasági ' kozíe-

f uYYrT WY , %ilkr,,v:"|,,k0" kivul kedvés és vonzó olvasmány is bőven lesz az Országos llir-

: p,i )M r''V 4M "’T f<T lllliílni :,z 6rdekc8H6gck egész halmazát. Töméntelen ked-
noz d, i , z ni , .... '[ ’"""T ld'lm,bóL szintúgy jelentősebb In......valók a küllő,,| tudománvos' ,...... l’/im,Ukm kmm,ly ' ,|"m epizódja a. közéletnek, kikapott színe ,-észlelek a nagy események
im. oh,a ii'i'Í'iiv.' ""'k,Ít""VI ''J'‘‘'" "''’ il ",,;ly »zenzáeziója bár a napnak, mindenkor friss 6s keile-

sWmaÄISSKiÄ. Ä TmST rüt :l "rri“™' «. i- . . . . . . «*!*•»* -munka: a "okain „Ü ,J, '••.ddadsu. adjuk közzé. Legelső regényünk egy friss, bájos külföldi
Zrin \ iá:,z" ’ t'ziinü l,„: zahl, mlirikns p,!l,Ukai ra'íza. ' K%1 k'ÍVHÍ "ÍksXlUI' ^/m.ávi-nak „Az ,ij

/,„kl,I klivOöYÍYin'is'^ ,Z rr' n,n"",h,‘r 30401 l<r/,lv" r'""* '»H'onkint, önné,, és vnsárna-

Az ORSZÁGOS HÍRLAP előfizetési
Egy évre 14 írt

ara :
Félévre 7 Irt Negyedévre 3 írt 50.

Az elülizelé i pénzek (\ryr/.rí zeiübbe 
ön) küldendők. Klö/lzeiléseket

Egy hóra I frt 20
örül
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YnkvYeY T lMUl;,IVil,lym;, ;,.ki:ul,;l,ivf"alhaj Hu,lägest, I III., József kön,, 
"Á l:l1"^"1 "lln'lr" l'M"' i'lal, könyvkereskedés és ujsúgelórusitő,

Az ORSZÁGOS HÍRLAP
kiadóhivatala

Budapest, Vili., József-körut 65.
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